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KASDIENA

I
Bilionas.
“Bijosi Prasižioti”.
W. Z. Foster.
Palmerio Reidai.

Anglija-Francija pirksiančios 
Amerikoj visokio karinio mate- 

-ateiolo už bilioną dolerių. Ta su­
ma bus sukelta paskolomis.

Ot kur įkvėpimo šaltinis de­
klamuoti, kad Anglija ir Fran- 
cija kariauja už demokratiją!

Kas šmeruoja, tas ir važiuoja.

RAUDONARMIE­
ČIU NUOSTOLIAI

VAKARUOSE
LAISVINANT BALTARUSIJĄ 

IR UKRAINĄ " 
SMARKIAI SU 
SUSIREMTA.

KAI KUR
ŠLĖKTOM

5.—Sovietų 
ištisa pra-

Jei tikėt pranešimui, įlipusiam 
New Yorko lenkų “Nowy 
Swial”, lai generolas Želigovs­
kis dar gyvas ir verda naują 
smalą Vilniuje.

Nejaugi Lietuvos valdžia ne­
susipras patupdyt jį į vietą, kur 
dingsta paskutinė viltis!

“Sandara” dūsauja, kad jos 
plauko laikraščiai Kaune “bijosi 
prasižioti” prieš Maskvą. Girdi, 
“tik didžiausias pataikavimas 
Maskvai ir nei vieno kritikos žo­
džio.”

“Sandara”, vadinasi, mano, 
kad jos plauko laikraščiai yra 
minkštakūniai ir minkštatešliai. 
Prastai ji mano apie savo bro­
lelius.

Bet jeigu jau Kaunas susikal­
ba su Maskva, tai ką reiškia ame­
rikoniškos špygos!

Maskva, lapkr. 
spaudoje paskelbta 
kalba Molotovo, kurią jisai aną 
savaitę pasakė Aukščiausio So­
vieto bendroj sesijoj.

Tarp kita ko, Molotov palie­
tė raudonarmiečių kovas ir pa­
skelbė jų nuostolius ir laimėji-- 
mus laisvinant Vakarų Baltaru­
siją ir Vakarų Ukrainą.

Molotovas patvirtino tą tie- 
Isą, kad Raudonajai Armijai 
įmaršavus į kalbamus kraštus, 
baltarusai ir ukrainiečiai ją pasi-, 
tiko su džiaugsmu ir kaip savo 
liuosuotojus. Juos glėbesčiavo, 
bučiavo ir dabino gėlėm.

Baltarusai ir ukrainiečiai su 
ašarom akyse skundėsi raudon­
armiečiam, kad lenkų dvarinin­
kų ir kapitalistų jungas jiem 
įsiėdė iki gyvo kaulo.

Bežygiuojant raudonarmie­
čiam per tas sritis, kai kur prisi­
ėjo gana smarkiai susiremti su 
šlėktų būriais, daugiausia suda­
rytais iš karininkų ir civilių tur­
čių.

Anglijos didžiausias karo laivas “Hood,”' turįs 42,000 tonų talpos. Vokiečių submari- 
nai deda pastangas jį nuskandinti. ■

j lKaip Galėjo Ištrukti VĖLIAUSIOS ŽINIOS ‘City of Flint’ Laivas
Laivas ‘City of Flint’ 
Iš Nazių Washingtonas, lapkr. 5.—Pa­

sirašydamas pataisytą neutralu­
mo įstatymą, prez. Rooseveltas 
sykiu nužymėjo kariaujančius 
zonus, į kuriuos įplaukti drau-

Ištruko iš Vokietijos 
Nazių Nelaisvės

AMUNICIJOS t GKiy MAGNA­
TAI MGIASI PRIE DIDELIO PEL­
NO PO NUĖMIMO EMBARGO

Prez. Rooseveltas Pakeistą Neutralumu 
įstatymą Pasirašė

Rytoj, draugai chicagiečiai, 
visi dalyvaukime Ashland Audi­
torijoj, kur išgirsime draugą W. 
Z. Fosterį kalbant. Tai bus So­
vietų Sąjungos 22 m. sukaktu­
vių minėjimas.

t/ Draugas W. Z. Foster yra na- 
'cic'ts^s pirmininkas Amerikos

-PeirUjos. . - — _ ____________
Be jo, kalbės ir Morris Childs kareivis ir sužeista 1,359.” 

ir nekurie kiti žymus veikėjai. “Raudonoji Armija atėmė
Taigi, iki pasimatymo Ash- nuo |enkų daugiau kaip 900 ka- 

land Auditorium. nuoliu, per 10,000 kulkasvai-

“Baltarusijos fronte, kartu 
skaitant komandierius ir eili­
nius raudonarmiečius, buvo už­
mušta 216 ir sužeista 503 ...

“Ukrainą.fronte buvo užmuš- 
’la 491'kbmSndierius' ir eilinis

Londonas, lapkr. 5.—Iš Nor- 
vgijos sostinės pranešama, kaip į džiama Amerikos prekybos ir 
amerikiečių prekybinis laivas 
“City of Flint” sugebėjo ištrūk­
ti iš nazių jūrininkų.

Buvę esą taip, kad vienas įka- ___ * __ ___ ,
lintų amerikiečių įgulos narių, šiaurės jūra ir, visa Baltiko jū- 
apsimetė sergąs ir paprašė vo­
kiečio kapitono jį iškelti kuriam 
nors Norvegijos uoste, kad gau­
ti medikalę pagelbą.

Kapitonas palaikęs prašymą i - - -
teisingu ir laivą sulaikęs porai“ ItalUOS-Vokietijos sienos pa-

karo laivams.
Į uždraustus zonus įeina Fran- 

cija—pradedant ntio Biskajų 
užlajos, Anglija ir Airija, visa

ra su į ją įtekančiais vandeni­
mis.

Berlynas, lapkr. 5. — Iš Ita­
lijos pasienio praneša, kad nelo-

stebėta žynius įvokiečių kariuo­
menės judėjimas.

Washingtonas, lapkr. 5. 
Valstybės sekretorius Hull 
tvirtino šeštadienį pasklidusias 
žinias apie pasiliuosavimą pre­
kybinio laivo ‘City of Flint,” 
kurį nazių jūrininkai plukdė į 
Vokietiją.

pa-

“Draugas”, “Naujienos” ir kili 
tos rųšies lapukai jau kelintu 
kartu pranašavo Litvinovui ke­
lionę į aną pasaulį.

Mes atkarlotinai rašėm, kad 
Litvinovas yra Aukščiausio So- 

x.vieto narys ir Partijos Centro 
Komiteto narys.

šiomis dienomis visa kapita­
listų spauda rašė, kad jis daly­
vavo Aukščiausio Sovieto po­
sėdy.

Bet ar manot, kad tie plunks- 
nabraižiai atšaukė savo insinua­
cijas! Nieko panašaus. “Naujie­
nos” dar biauriau puola komu­
nistus. Stačiai iš proto kraus­
tosi.-

nuolių, per 10,000 kulkasvai- Į 
džių, virš 300,000 šautuvų, dau-' 
giau kaip 150 milionų šautuvi­
nių kulkų, virš milioną kanuo- 
linių šovnių, apie 300 lėktuvų”

Vakarinėj Baltarusijoj į So-1 
vietų Sąjungos rankas perėjo 
108,000 ketvirtainių kilometrų 
žemės su 4,800,000 gyventojų; 
o Vakarinėj Ukrainoj 88,000 
ketvirtainių kilometrų plotas su 
8,000,000 gyventojų. Tai viso 
Sovietam teko 196,000 ketvirtai­
nių kilometrų žemės su apie 13 
milionų gyventojų.

ANGLIJA PRARADO 132
SAVO KARINIUS LAKŪNUS

Už dviejų mėnesių sueis Pal­
merio ablavų “jubiliejus”. Tose 
ablavose buvo suareštuota arti 
6,000 žmonių. Nuožmaus smur­
to banga tuomet persirito per vi­
są Ameriką.

Per ilgą laiką visa progresyvė 
Amerika atsimindavo tas abla- 
vas su didžiausiu pasipiktinimu. 
Su panieka prisimindavo ir patį 
Palmerį.

Bet Dies’o veislės politikieriai 
nori atgaivinti Palmerio laikus. 
Jie laižosi, atsiminę tas ablavas.

mylių nuo Haugesund uosto. 
Bet norvegų policijai atėjus li­
gonį paimli, pasirodė, kati nie­
kas neserga. Tad pagal tarptau­
tines tiesas laivė sustojimas ne- 

| legalus, nes sustojo neatsiklau- 
Isęs ir be reikalo.
I Tuo pasinaudojant suimta na- buvo vokiečių, o laivai—vienas 
zių jūrininkai ir laivas atiduota Francijos, antras Norvegijos ir 

I amerikiečiams. Į trečias Danijos. Pastarosios lai-
Bel būtent dėlto, kad laivas Į Vas buvo virš 11,000 tonų talpos, 

paleista greitai ir paleista mažo| 
miesto policijos viršininko pa­
tvarkymu, tai diplomatiniuose 
sluoksniuose tikima, kad ta vi­
sa procedūra buvo iš anksto su­
galvota, dar prieš išplauksiant 
iš Murmansko.

Londonas, lapkr. 5.—Wakar 
dar trys didoki prekybiniai lai­
vai submarinų nugrainzdyti į 
vandenynų gelmes. Submarinai

tijos karinio laivo buvo suimtas 
kaip_ kontrabandą vežęs Angli­
jai ir atplukdytas į Sovietų uos­
tą Murmanską. Sovietų vyriau­
sybei įsakius apleisti uostą, na­
zių jūrininkų buvo plukdomas 
per Norvegijos teritorialius van­
denis Vokietijon.

Ties Haūgešsund uostu norve­
gų karo laivai susilaikė “City of 
Flint” ir kaip tvirtinama, suėmę 
nazių jūrininkus, laivą pavedė į 
kontrolę amerikiečių įgulos, ku­
ri laive buvo nazių įkalinta.

Washingtonas, lapkr. 5. — 
Prez. Roosevcllo pasirašymas 
atkeislo neutralumo įstatymo, 
kuris panaikiną embargo ant 
ginklų ir amunicijos, sukėlė 
Wall gatvės biznio įstaigose ne­
paprastai didelį džiaugsmą.

Tuo pačiu sykiu pragyveni­
mo reikmenų kainos raketos 
greitumu ėmė kilti ir spekulia­
cinės akcijos akimirksnyje 
brangti.

Labiausia ir pirmiausia pa­
brango serai amunicijos, ginklų 
ir ypač aviacijos kompanijų.

Spekuliacinės k o m p a nijos 
tūlojau ėiiiė leisti viliojančius 
pareiškimus su apskaitliavi- 
mais, kiek iš Europos karinių 
užsakymų būsią gauta ir kiek pi­
nigo pasižerta.

J. P. Morgano interesų kont­
roliuojamas aviacijos sindika­
tas, kurio fabrikai yra pietinėj 
Californijoj, apskaitliavo, kad 
alijantai mažių-mažiausia nu­
pirks 15,000 karinių lėktuvų.

Prie padidinimo karinės at­
mosferos daug prisidėjo teisin­
gumo departmento išleistas pa­

reiškimas, kuris pasako, kad 
tuojaus būsią pradėta .specialia 
vajus prieš “sabotažą” alijan- 
lams gaminamos karinės me­
džiagos.'

Politiniai stebėtojai nurodo, 
kad proponuęjamas “vajus prieš 
sabotažą” gali bile kada pavirs­
ti į ką tai tokio panašaus, kaip 
praeito karo melu buvo taip va­
dinamas špionažo aktas, kad te­
rorizuoti pavienius ir grupes 
trokštančius taikos ir kritikuo­
jančius Anglijos bei Francijos 
imperialistinius tikslus.

Kai karo medžiagos gaminimo 
kompanijos skaito kiek pelno 
pasidarys, lai rimti sociologai 
apmąstę tvirtina, kad bedarbiam 
mažai bus naudos. Jų apskaity­
mu, 10 milionų kaip buvo, taip ir 
pasiliks be darbo.

Bedarbių eilės nemažės ypa­
tingai dėlto, sako susirūpinę so­
ciologai, nes Roosevello admi­
nistracija įsakmiai pasakė, kad 
pelnagrobių nevaržys ir daugiau 
nesikvaršins visuomenei nau­
dingais įstatymais. Kitais žo­
džiais tariant, naujosios dalybos 
programą meta per tvorą.

Oslo, Norvegija, lapkr.

leistas, nors nazių jurininkai 
norvegų vyriausfybės ir įkalinti.

koje.

Jugoslavijos Kariuomeneje 
Pasireiškė Maištas

Liubliana, Jugoslavija.^—Tvir­
tinama, kad visas pėstininkų 
pulkas, išimtinai susidėjęs iš 
k’roatų, suagituotas kroatų na­
cionalistų vakar pakėlė maištą. 
Kareiviai išmetę iš savo tarpo 
serbus karininkus užsibarikada-

KONGRESMANAS DIES YRA , Miestelį imant, įvykęs susirė- 
PRIEŠU JUNGTINIŲ I —..x..... ka

VALSTIJŲ

Naziai Apskaito Bus Paėmę 
I Nelaisvę apie Milioną Lenkų

Berlynas. ^'■Nsziyį^if-jausy- 
bės atsakingas asmuo linkęs, 
manyti, kad be dviejų metų ne­
bus galima nustatyti lenkų nuo­
stolių, kuriuos jiem teko pakelti

Ambasadorius Grew Reikala­
vo Neliest Amerikos 
Interesų Kinijoj

Londonas. — Karinės aviaci­
jos ministerija praneša, kad nuo 
pradžios kard su Vokietija Angli­
ja prarado 132 karinius lakūnus. 
Ministerijos manymu, tai labai 
“menkas nuostolis,” nes ir be ka­
ro Anglijoj tiek lakūnų esą už- 
simušdavo į liek laiko.

Tokio.—Amerikos ambasado­
rius Grew matėsi su Japonijos 
užsienio reikalų ministeriu ir iš­
dėstė Amerikos valdžios pozici­
ją Kinijos atžvilgiu.

Berlynas, lapkr. 5.—Vokieti-

Detroitas. — KoTnunistų Par­
tijos pirmininkas William Z. 
Foster pareiškė konferencijoj, 
kad kongresmanas Dies gali būti 
priskaitylas prie aršiausių Ame­
rikos priešų.

pasiuntė Norvegijai dėlei “City 
of Flint” laivo. Reikalauja pa­
leisti internuotus jurininkus ir 
atiduoti vokiečiam “City of

CARDENO ĮPĖDINIU NOMI­
NUOTA GEN. CAMACHO

lai medžiaginiai atlyginti.

Sofia, lapkr, 5.—Bulgarija pa­
sirašė naują prekybos sutartį su

Ambasadorius įsakmiai paša- Ralija ir pradėjo tartis su Grai- 
kęs japonam, kad Amerika nu- kija. Manoma greitai prasidės
sistačius nesitraukti iš Kinijos derybos ir su Rumunija, 
ir savo biznio interesu sferas ne- 1 ir savo biznio interesų sferas ne- ' ---------------------
ketina japonam užleisti. Vokietija Pasiuntė Aštru

1 Protestą Norvegijai

ZELIGOWSKIS GYVAS IR SU TROCKIS 
TAIS KELIA MAIŠTĄ VILNIUJE

Palmerio reidų pasėkoje buvo 
suareštuoti Sacco ir Vanzetti. 
Palmeris ir kompanija turėjo su­
rašą 60,000 “raudonųjų”. Tin­
klas buvo užmestas ne tik ant 
“raudonų”. Palmeris norėjo su­
naikint visą progresyvį judė­
jimą.

Bet savo tikslo jis neatsiekė. 
Darbininkiškas judėjimas dar 
labiau sustiprėjo.

Taip bus ir dabar.

armijai smūgį ir pradėjus šlėk- : 
tom bėgti į užsienius, Varšavos i 
radijo stotis buvo pranešus, kad 
pulk. Prystor ir gen. Želigovs­
kis pasidarę sau galą Vilniuje. 
Dabar pasirodo, kad tas prane­
šimas buvo neteisingas.

Šiomis dienomis įvykusios 
antisemitinės riaušės buvo pa-

Kaunas, lapk. 5.—Iš Vilniaus 
gauta patikrintas pranešimas, 
kad pulk. Prystor—buvęs Len­
kijos premieras ir gen. Želigovs­
kis—smurtu atplėšęs Vilnių nuo 
Lietuvos 1920 m., esą gyvi ir su­
sidėję su gyvenimo padugnėm 
kelia Vilniuje maištą prieš lie­
tuvius.

Naziam kirtus skaudų lenkų Įruoštos pulk. Prystor ir smurti- 
~ — njnko želigowskio. Riaušių tik-

sakiais”, buvo tik penki. 99,995 
komunistai yra tos nuomonės,' 
kad jokio susibičiuliavimo tarp 
Stalino ir Hitlerio nėra ir kad 
paskalai apie “susibičiuliavimą” 

į yra piktas pantaplinis paštas. So-
Koinunistų Amerikoj yra apie | vielų Sąjunga žino, ką daro ir

“Keleivis” pasakoja, kad dėl 
“Stalino-Hitlerio susibičiuliavi­
mo pasipiktino beveik visi nuo­
sakesni komunistai.”

mimas ir užmušta 50 civilių gy 
ventoj ų.

Jugoslavijos vyriausybė, do 
minuojama serbų, pasiuntė 
Karlovacą štikimos karinome- I 
nes būrius numalšinimui inaiš-1 
liniukų.

Delei Anglijos Imperialistinio 
Karo Prisieina Amerikai 
Nukentėt

Meksikos Miestas. —- Meksi­
kos Revoliucinė Partija, kuri 
skaitosi valdančia partija, vakar 

I oficialiai indorsavo gen. Manu­
el Avila Camacho, kaip pažangų 
prezidentinį kandidatą sekąh- 
liem rinkimam.

CHURCHILL KONFERAVO 
SU FRANCIJOS PREMIERU

Berlynas. — Vokietijos vy- 
rausybė instruktavo savo atsto­
vybę Osloj įteikti aštrų protes­
tą Norvegijos vyriausybei prieš 
įkalinimą nazių jūrininkų ir grą­
žinimą amerikiečių įgulai “City 
of Flint” laivo.

Daug kas mena, kad naziai 
kaltins Norvegiją^šališkumu ir 
gali būti, pareikalaus užmokėti, 
kiek paleistas laivas vertas.

GOERINGAS KITĄ SAVAITĘ 
VYKSTA Į ITALIJĄ

ninKo zeiigowsKio. niausiu tik­
slas buvo sukelti platų maištą 

' prieš lietuvių armijos atėjūną į 
Vilnių ir parodyti svietui, kad 
Vilnija visgi ne lietuviškas kraš­
tas.

Kaip dabar paaiški, prie to fa- 
■ šistinio lenkų maišto buvo prisi-

100,000, o tokių “komunistų”, j pas keleiviečius instrukcijų ne-j dėję ir Vilniaus trockistai su 
kuriuos “Keleivis” vadina “nuo-1 prašys. L. Pruseika. lenkais socialdemokratais.

Paviršutiniai jisai betgi ap­
skaito, kad turėjo du milionų 
kareivių. Iš to skaičiaus 840,- 
000 pateko j vokiečių ir Sovietų 

j nelaisvę. Apie 60,000 paspruko 
per rubežius į gretimas valsty­
bes. Likusis milionas esą už­
mušta, sužeista arba persirengę 
civiliais drabužiais dar karo 
metu pasislėpė privačiam gyye- 
nime.

Washingtonas. — Atitinkama 
kongreso komisija apskaitė, kad 
dėlei Anglijos ir Francijos impe-

JAPONŲ NUOžMUNAI
SUDAUŽĖ LIGONINĘ
KINIJOJ

Chungking. — Pranešimas iš 
rialistinių užmačių materialiai Foochow tvirtina, kad devj’ni 
prisieina nemenkai nukentėti ir japonų bombanešiai atakavo 
Amerikai. miestą ir tarytum tyčia taikė už-

Iki šiol Amerikai prisiėjo iš-j gauti amerikiečių prižiūrimą 
traukti iš transportacijos 92 britų tikybinės sektos ligoninę, 
prekybiniai laivai, paleisti iš Ligoninė skaudžiai nukentėjo ir 
darbo apie 10,000 žmonių ir nu- beveik visi joje/bųvę pacientai 
stoti metinių įplaukų apie 200 nužudyti arba baisiai sukone- 
milionų dolerių. I veikti.Paryžius. — šiomis dienomis

Anglijos karo'laivyno mihiste-j

INDIJOS KONGRESAS NUMASKUOJA
konferavo sti Francijos premie-' 
ru Daladiefit.
NOVEGIJA NETEKO 9 
PREKYBOS LAIVŲ

Londonas. — Iš Berlyno čia 
gauta apytikrių žinių, kad se­
kančią savąitę į Italiją atvyks 
maršalas Goeringas. Anglų val­
diškos sferos mena, kad jisai 
konferuos su Mussoliniu Balka­
nų klausimu. Kai kas Londone 
spėja, kad naziai atakuos Ru-
muniją, Vengriją pavergus ar su 

i Vengrijos pagelba.

ANGLŲ IMPERIALISTINIUS VALDONUS
Oslo. - Nuo pradžios impe­

rialistinio karo norvegai prara­
do devynis prekybinius laivus. 
Atlante ir šiaurinėj jūroj jie nu- 
nuskandinta nazių submarinų 
arba minų.

Kaunas—Atatinkamų įstaigų 
susitarta nuo spalių 9 d. pradėti 
Kauno-Rygos oro susisiekimą, 
kurį palaikys Lietuvos keleivi­
niai lėktuvai “Stepas Darius ir 
Stasys Girėnas”. Lėktuvai skrai­
dys pirmadieniais, trečiadieniais 
ir penkiadieniais taip, kad pa­
taikytų atskridę į Rygą parduoti
keleivius ir paštą į Maskvos ir 
Stockholmo linijų lėktuvus.

Bombay, lapkr. 5. — “Dabar 
jau aišku, kad Anglijos kariniai 
siekiai yra imperialistiniai ir 
kad Londono valdonai yra de­
mokratijos smaugėjai,” sako In­
dijos Nacionalis Kongresas iš­
leistam pareiškime.

Pareiškimas toliau sako, kad 
aišku taipgi, jog geruoju Indija 
neišsilaisvins, nes Anglijos val­
donai griežtai atsisako išpildyti 
Indijos Kongreso reikalavimus.

Anglijos vyriausybė buvo atsi­
šaukus į Indiją padėti jai laimėt 
karą prieš Vokietiją. Tą karą 
anglų valdonai pavadino karu 
prieš hitlerizmą ir už demokra-
tijų.

Indijos Kongresas pažadėjo

paramą, bet pareikalavo įrody­
mo, kad Anglija tikrai kariauja 
už demokratijos principus. In­
dija pareikalavo sau nepriklau­
somybės ir paskelbti karo tiks­
lus. Anglijos vyriausybė abu­
du reikalavimus atmetė ir pa- 
grąsino skerdynėm, jei reikala­
vimus pakartos.

Vienas iš žymiausių Kongreso 
vadų Nehru pareiškė, kad Indi­
jos simpatijos su demokratija, 
bet Indija esą aiškiai mato, kad 
Anglija neatstovauja demokrati­
jos ir dėlto Indija negali padėti 
Anglijai šiame kare. Anglija
stojus karau dėlto, kad palaikyti 
pavergime pusę pasaulio.

1
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Sovietų Sąjungos Jubiliejus
Rytoj sueina 22 metai, kaip Spalio re­

voliucijos liepsnose gimė Sovietų Valsty­
bė. 22 metai—tai jau beveik visa gentkar- 
tė. Per tą laiką Sovietų Sąjunga tiek su­
stiprėjo, kad šiandien tik visiškai akli 
žmonės gali nesiskaityti su jos milžiniš­
kais socialistiniais atsiekimais.

Kai buržuazinis pasaulis vėl pasriuvo 
kraujuose, Sovietų Sąjunga yra gyvas 
vaizdas tos teisybės, kad socialistinėj tė­
vynėj gali broliškiausiai sugyventi įvai­
rios tautos. Ir jos sugyvena broliškoj mei­
lėj ir tarpsta jų socialistinė kultūra.

Jei Sovietų Sąjunga šiandien taip stipri 
ir taip vieninga, tai ačiū tam, kad ją vedė 
ir išvedė į laimingo gyvenimo kelią plie­
nine valia pasikausčiusi Lenino-Stalino 
partija, Komunistų Partija. Daug padėjo 
Sovietų Sąjungai ir ta moralinė parama, 
kurią jai visuomet rodė tarptautinis pro­
letariatas ir visa darbo žmonija.

Šių metų jubiliejų Sovietų Sąjungos 
darbo žmonės švęs iškilmingiau negu ka­
da nors praeityje. Jei dar pernai imperia­
listai tikėjosi, kad jiems pasiseks izoliuoti 
Sovietų Sąjungą, ir “nustumti ją Azijon,” 
tai visos jų viltys ir piktos intrygos nuėjo 
veltui. Sovietų Sąjungos Įtaka sustiprėjo 
ne tik Rytuose. Ji dar labiau sustiprėjo 
Vakaruose.

Amerikos darbo minios ir šiemet minės 
Sovietų Sąjungos sukaktuves, bet šiemet 
tas minėjimas bus dar reikšmingesnis.

Chicagoje masinis susirinkimas Įvyks 
rytoj, 7 dieną lapkričio, didžiojoj Ashland 
Auditorijoj, kur vyriausiu kalbėtojum 
bus draugas W. Z. Foster, Amerikos dar­
bininkų judėjimo garbingas veteranas.

Dalyvaukite tame minėjime visi, ku­
riems tik rupi progresas, kuriems tik rupi 
darbo žmonijos išlaisvinimas!

komitetą, kongresmanas Sabath pareiš­
kė, kad Dies’o komitetui kongresas nepri­
valo skirti pinigų. Kadangi kongresmanas 
Sabath užima žymią vietą atstovų bute ir 
yra pirmininkas atstovų buto taisyklių 
komiteto, tai jo balsas turi nemažos reikš­
mės. > . *

Kongresmanas Sabath duoda vėjo Dies 
komitetui, kad jie visuomet šmeižė Roose- 
velto administraciją. Tai teisybė. Bet to 
pasakymo toli gražu neužtenka. Ne tik 
Roosevelto administraciją niekino Dies’o 
komitetas. Jis niekino visą demokratinę 
Ameriką, jis nori pastatyti už konstitu­
cijos rubežių Amerikos Komunistų Par­
tiją. O kadangi Amerikos laisvė nedalo­
ma, tai kongresmanui Sabath išpuola gin­
ti ne tik Roosevelto administraciją, bet ir 
visus tuos, kuriuos taip begėdiškai ata­
kuojamas raganių komitetas.

Jei Dies’o komitetas negaus iš kongre­
so pinigų, tai jo vedama anti-demokratinė 
propaganda turės pasibaigti.

Ką Kiti Rašo S.L.A. REIKALAI

Lenku Riaušės Vilniuje
Kaip tik Lietuvos kariuomenė užėmė 

Vilnių, buvusios lenkų valdžios paliekonys 
pradėjo kelti riaušes.

Pereitą penktadieni lenkų ponstva su­
kėlė demonstracijas ties ta vieta, kur pa­
laidota Pilsudskio širdis. Lietuvių kariuo­
menei teko su jais susidurti. Lietuvių ka­
riuomenei teko imties nepaprastų priemo­
nių, kad išlaikyti Vilniaus mieste deramą 
tvarką. Apie tai praneša United Press.

O kiek anksčiau, matyt, tie patys gai­
valai sukėlė pogromą prieš žydus. Gal but, 
kad nauja lietuvių administracija paleido 
iš kalėjimų tuos žmones, kuriuos nerei­
kėjo paleisti. Tai jie ir “atsidėkavojo,” su­
rengdami pogromą ir sukeldami riaušes 
prieš pačią Lietuvos valdžią.

Lenkų pilsudskininkų laikraštis “Nowy 
Swiat” (New Yorke) gavo telegramą per 
Londoną, kad spalio 27 dieną Vilniuje Įvy­
ko lenkų oficierių susirinkimas. Jie pasi­
naudojo ta proga, kada Raudonoji Armi­
ja jau kraustėsi iš Vilniaus, o Lietuvos 
kariuomenė dar buvo tiktai ties Vilniaus 
vartais. Jie išanksto organizavosi smurto 
žygiams.

Ir štai kas Įsitėmytina: Pasirodo, kad 
generolas želigowskis nėra nusižudęs, 
kaip buvo pirmiau pranešta. Tas mirtinas 
lietuvių tautos priešas pasirodo esąs gy­
vas ir pasirodo esąs Vilniuje. Taip prane­
ša tam pačiam lenkų pilsudskininkų dien­
raščiui “Nowy Swiat.”

Dabar lengvai galima suprasti kodėl 
Vilniuje taip neramu ir kas ten taip biau- 
riai gadina atmosferą. O jeigu kaltinin­
kai yra žinomi, lai jų nereikia gailėties.

Tegul jie paragauja tos pačios medici­
nos—ir dar su magaryčiom—kokia jie 
per ilgus metus vaišino Vilniaus krašto 
gyventojus.

Sabath Prieš Dies’ą
Mes galime komplimentuoti kongres- 

maną A. Sabath’ą iš Chicagos, kuris ne­
dviprasmiškai pasisakė prieš Dies’o ko­
mitetą. Tinkamai apibudinęs tą raganių

Kas Toliaus?
Kongresas pasisakė už embargo panai­

kinimą. Ginklų, amunicijos ir lėktuvų tro­
fikas Europon eis paspartintu tempu. 
Francijos ir Anglijos valdžios nei neban­
do slėpti, kad tai yra didelis joms laimė­
jimas. United Press praneša iš New Yor- 
ko, kad Wallstrytis džiūgauja. Labai 
smarkiai pakilo Šerai tų kompanijų, ku­
rios gamina bombanešius, amuniciją ir 
ginklus. Spekuliatoriams linksmos dienos 
jau atėjo.

Pulkininko Knox organas, Chicagos 
“Daily News,” kuris visuomet buvo em­
bargo atšaukimo šalininkas, bando Įrodi­
nėti, kad embargo atšaukimas jokiu budu 
nėra žingsnis link aktyvaus dalyvavimo 
kare.

Mes manome, kad šis tvirtinimas nėra 
teisingas. Pažiūrėkime, kaip argumen­
tuoja “Daily News”:

“Amerikoje nėra karo šalininkų par­
tijos ... Niekas rimtai nebando Įvelti 
Ameriką i karą šiuomi laiku. Anglijai 
ir Franci jai reikia amerikinio materio- 
lo, amerikinių karo pabūklų, bet Ame­
rikos kareivių joms nereikia. Tie, kurie 
balsavo už embargo atšaukimą, taip pat 
nėra karo šalininkai.”
Taip argumentuoja republikonų orga­

nas Chicagos “Daily News.”
Tai neteisybė, kad Amerikoje nėra karo 

šalininkų partijos. Ji yra ir ji tuom pavo­
jingesnė, kad apsimaskavusi taikos kau­
ke. Bet yra ir visai atvirų karo šalininkų 
(kaip senatorius Burke, iš Nebraskos).

Tačiaus, tas pats “Daily News,” kuris 
tvirtina, kad Amerikai nėra tuojautinio 
pavojaus įsivelti į karą, čia pat pripažys- 
ta, kad jeigu karas ilgiau užsitęs, tai j 
Ameriką bus daromas milžiniškas spau­
dimas, kad ji aktyviai prisidėtų prie karo 
ir išgelbėtų situaciją (Anglijai ir Franci- 
jai). Bet embargo nuėmimas kaip tik ir 
prisideda prie to, kad užtęsus karą. Po 
embargo atšaukimo karo dumplės pradės 
veikti daug smarkiau.

Jei Amerikos kongresas butų pasisakęs 
už status quo, tai yra, už ligšiolinę neu­
traliteto poziciją, tai Anglijos ir Franci­
jos politikieriai butų rimtai pradėję gal­
voti apie taiką, kurioj ir Amerika butų 
galėjus sulošti svarbią rolę. Bet kaip tik 
Amerikos neutralitetas pasidarė prielan­
kus Anglijai ir Froncijai, tai dalykai tuoj 
pasikeitė Į blogesnę pusę, nes dabar An­
glija ir Francija tikisi laimėti karą Ame­
rikos sąskaitom

Jeigu jau toks laikraštis, kaip republi­
konų “Daily News” pripažysta, kad karo 
pavojus padidėjo (nors jis ir sako, kad 
Amerikoj dar nėra karo šalininkų parti­
jos), tai tas niekais paverčia visus tvirti­
nimus, kad embargo atšaukimas nieko ne­
pakeitė. Daug ką pakeitė ir pakeitė blo- 
gojon pusėn.

“Daily News” sako, kad 1917 metais 
Amerika paskelbė Vokietijai karą tik to­
dėl, kad Vokietija skandino Amerikos lai­
vus ir neigė Amerikos teises jurose. Tai 
nonsensas. Tas laivų skandinimas buvo 
tik priekabė, tik pretekstas. Tikroji prie­
žastis buvo ta,- kad Amerikos imperialis­
tam buvo naudinga sudaryti bendrą fron­
tą su Anglija ir Francija. To reikalavo 
Morganų ir Wallstrycio išrokavimai.

Ir dabar padėtis tokia jau. Karo šali­
ninkai nesnaudžia, tik jie gal gudriau ma­
nevruoja.

Bet Amerikos žmonės, kurie dar neuž­
miršo, kaip bjauriai juos apgavo pereita­
me kare, taip pat neprivalo snausti.

TAI BENT "DEMOKRA­
TIJA!”

Buvęs kadaise komunis­
tas, o dabar skloko-socialis- 
tas J. Buivydas “Keleivyje” 
aprašo Brooklyno kriaučių 
unijos 25 lokalo narių susi­
rinkimą.

Susirinkime buvę svarsty­
tas klausimas pasmerkimo 
Sovietų Sąjungos už padary­
mą nepuolimo sutarties su 
Vokietija. Lokalo valdyba 
turėjusi išanksto parūpintą 
rezoliuciją, kurioje kriaučiai 
pasmerkia ... Staliną. Ta­
čiaus leista tuo klausimu ir 
nariams padiskusuoti, po 
tris iš abiejų pusių.

įdomu, kad kuomet prieš 
Sovietų Sąjungą kalbėjo 
Soil Pasichoff, tai nariai, ži­
noma, ir komunistai, užsilai­
kė ramiai. Bet kada pradėjo 
kalbėti komunistas, tai “Pra­
dėjo kilti nerimas ..Ir, 
“Kuo jis tęsė savo kalbą to­
liau, tuo daugiau publika ne­
rimavo. Pradėjo švilpti. Galų
gale komunistas kalbėtojas 
atsisėdo.”

Po jo paėmė balsą socialis­
tas. Ir vėl plūdo Sovietų Są-

"Sovietai tatai žadėjo 
pagal tarpusavio pagalbos 
sutarti tarp Lietuvos ir 
Sovietų valdžių spalio 10 
d. Taip Sovietų Sąjunga 
dabar ir sugrąžino Vilnių 
Į jos tautos prieglobstį; ir 
tą faktą šiandien aiškiai 
liudija Lietuvos kariuome­
nės Įžengimas Į šį miestą.

“Aš prašau tamstą pri­
imt išraišką gilios padė­
kos nuo lietuvių tautos ir 
jų valdžios ir perduot šią 
padėką tautoms Sovietų 
Sąjungos su jų vadu Sta­
linu ir visai Sovietų vy­
riausybei.”
Šią telegramą ir Molotovo 

atsakymą paminėjo netik 
“Vilnis” ir “Laisvė”, bet ir 
buržuazinė amerikoniška 
spauda. Jos nepaminėjo tik 
tie lietuviški laikraščiai, ku­
rie peršasi esą didžiausi Lie­
tuvos “draugai”—“Naujie­
nos” ir “Draugas”.

Kodėl? Tegul atsako tų 
laikraščių redaktoriai.

—Laukuviškis.

jungą susiriesdamas. O salėj 
tyku. Nei vienas komunistas 
nei nebandė kalbėtojui per­
traukti kalbą ar kitaip kaip 
trukdyti. Pagaliaus pirmi­
ninkas—

“Iššaukia kalbėti antrą 
komunistą. Tam dar neat­
sistojus, o jau prasidėjo 
visoj svetainėj švilpimas, 
protestai, kad komunis­
tams demokratiškame su­
sirinkime ne vieta kalbėti. 
Pirmininkas per kelis kar­
tus prašė publikos nusira­
minti, bet ji nerimavo ir 
antram komunistui neda­
vė kalbėti.”
Po šitokio “demokratiško” 

dalykų išaiškinimo pasiūly­
ta balsavimui rezoliucija, ku­
rioje pasmerkta Sovietų Są­
junga ir Stalinas.

Fe! su tokia sklokiškai-so- 
cialistiška “demokratija!”

KO KITI NERAŠO.
Spalio 28 dieną Lietuvos 

kariuomenė iškilmingai per­
ėmė Vilnių iš Sovietų Raudo­
nosios Armijos.

Ant rytojaus kaip Vil­
niuje, taip ir visoj Lietuvoje 

l rengta didžiausios iškilmės 
atžymėjimui šio istorinio 
Įvykio. Tą dieną Lietuvos 
premjeras gen. Černius pa­
siuntė sekamo turinio tele­
gramą Sovietų Sąjungos vy­
riausybei :

Sveikinu SLA Narius, 'suokite už teisėją Laukaiti;
-------- I visi SLA nariai advokatai, '

Pamatęs spaudoj (“Lais-| 
vėj”), kad esu rekomenduo­
jamas nominuoti į SLA pre­
zidento urėdą, aš džiaugiuo­
si tuomi ir labai, labai ačiuo- 
ju SLA nariams, kad duoda 
man garbę kandidatuoti į 
minėtą SLA urėdą.

Kaip jau žinoma, šį metą 
rodos bus trys stambesni 
kandidatai į SLA prezidento 
urėdą. Tai yra: Teisėjas 
Laukaitis, advokatas Bago- 
čius ir aš, šapos darbininkas.

balsuokite už .advokatą Ba*- 
gočių; visi SLA nariai šapų 
ir mainų darbininkai, balsuo­
kite už mane, savo klesos 
brolį, ir kartu su manim už 
visą šleitą.

Pasižadu SLA nariams, 
sunkaus darbo darbinin­
kams, kad aš ištikimai dirb­
siu labui Jūsų, labui SLA or­
ganizacijos.

Su geriausiais linkėjimąįs/” 
Juozas Miliauskas,

SLA 286 kp. narys, kandi­
datas Į SLA prezidento urė­
dą, 918 Woodward Ave., Mc­
Kees Rocks, Pa.

Vieną dalyką prašau SLA 
narių, padalykite logiškai. 
Visi SLA nariai teisėjai, bal-

cik iš dirbtuvės gaudavo per 
metus 220 tūkstančių zlotų 
pelno. Pagal vietos sąlygas 
tai milžiniška suma pinigų. 
Dabar ta suma atateks pa­
tiems darbininkams ir biz­
nio gerinimui, plėtimui.

Darbininkai jaučiasi kaip 
gaspadoriai. Jiė jaučiami, 
kad dirba dėl savęs ar ant 
savęs.

GRAFO TIŠKEVIČIAUS LIZDAS
Grafo Tiškevičiaus gize­

liai švokštė, kad nauja admi­
nistracija jokiu bueju nemo­
kės sutvarkyti finansus ir

KAS BUVO IR KAS YRA.

Važiuojant į vakarus nuo 
Vilniaus, link Varšuvos, 
privažiuoji grafo Tiškevi­
čiaus tėvūniją Vaidotus. 
Puikios ten apielinkės, tan­
kus pušiniai miškai, gražus 
ežerai, parkai, vaismedžių 
sodnai.

Tiškevičiaus pilis iš tolo 
vilioja keliautojus. Netoli pi­
lies randasi popierinių dė­
žių dirbtuvė, o toliaus kitos 
dirbtuvėlės, kurios duodavo 
Tiškevičiui didelių pelnų.

Nežinia ar Vaidotai pasi­
liko po Sovietais, ar grąžin­
ta Lietuvai, bet kuomet tą 
visą apielinkę užėmė Raudo­
noji armija, ten Įvyko gilus 
socialis perversmas. Visa 
kas pasikeitė per kelias 
dienas.

Patsai Tiškevičius pabėgo,1 
bet pirm pabėgsiant jis įsa­
kė savo gizeliams sugadinti 
mašinas. Geriau tegul dirb­
tuvė sugriuva negu ji tektų 
raudoniesiems.

Tame Tiškevičiaus dvare 
niekad nepasibaigdavo puo­
tos. Visados buvo pilna sve­
čių iš Lenkijos ir užsienio. 
Pilis baliavojo.

O pono valdoma apielinkė 
skurdo ir vargo.

“Pravdos” koresponden-

Jvyko tas, ko tos dirbtuvės 
sienos niekados nebuvo ma­
čiusios. fvyko visų darbinin­
kų susirinkimas. Tuoj nutar­
ta panaikinti 12 valandų 
darbo dieną ir įvesti 8 valan­
dų darbo dieną. Seniau buvo 
katorga, o dabar prasideda 
naujas gyvenimas. Į darbą 
priimta daug naujų darbi­
ninkų, kurie; seniau, buvo iš­
vyti iš darbo.

Štai Elena Vrublevska. Ji 
trys metai atgal buvo praša­
linta iš darbo “už agitaciją”. 
Per tris metus ji niekur vi­
soj apielinkėj negalėjo gauti 
darbo. Dabar ji yra garbės 
narys toje dirbtuvėje, ji yra 
dirbtuvės komiteto narys.

Dabar dirbtuvę vadovau­
ja meisteris Liachovičius ir 
keli jo pagelbininkai. Jiems 
padeda du jauni technikai. 
Darbas eina gerai ir spar­
čiai. Susiklausymas labai 
draugiškas.

Seniau tos dirbtuvės dar­
bininkai gaudavo iš Tiške­
vičiaus ubagišką algą. Tik­
tai mechanikai, kaip slieso- 
rius Vikšta uždirbdavo po 
du zlotu į dieną. Kiti uždirb­
davo tiktai po vieną zlotą. 
Moterys, kurios dirbo toj 
pačioj dirbtuvėj, per ištisą 
mėnesį gaudavo vos 25 zlo­
tus. Žmonės skurdo, neda-

tas aprašo, kaip greit darbi- valgė.
ninkai atsteigė dirbtuvę. : O grafas Tiškevičius vien

tame “fronte” ji tikrai su­
klups. O išėjo visai kitaip. 
Veikiausia, seniau vogė, o 
dabąr tai jau tikrai nevagia.

O kaip su grafo Tiškevi­
čiaus rūmais? Dirbtuvės ko­
mitetas paėmė rumus Į savo 
kontrolę. Dabar ten bus 
įsteigta darbininkų kliubas 
ir poilsio namai. >

O kaip su grafo žengti?' 
Jas paėmė į savo kortt&lę1 
valstiečių komitetas. ’Jokio 
plėšikavimo nebuvo. Viskas 
ėjo tvarkiai, disciplinuotai.

Dabar jus turite prieš sa­
ve du vaizdus—to kas buvo 
ir to kas yra. Grafas Tiške­
vičius atstovavo mažą para­
zitišką grupelę. O ta grupė, 
kuri dabar paėmė savo kon- 
(rolėn dvarą, palocių ir dirb­
tuvę, atstovauja beveik vi­
sus vietinius gyventojus.

Galima sakyti, kad per ke­
lias dienas Įvyko socialė re­
voliucija. Ją Įvykino Raudo­
nosios armijos pasirodymas. 
Bakūžėse džiaugsmas, palo- 
ciuje verksmas. Bet tie, ku­
rie verkė, jau išbėgiojo. Da­
bar ir palociuje džaugsmas.

Jei Vaidotų tėvūnija da­
bar po Sovietų Sąjunga, tai 
ten jau įvyko rinkimai Į ša­
lies atstovybę.

Pirmą kartą savo gyveni­
me tie žmonės turėjo laisvus 
rinkimus, jie galėjo kalbėti 

į ką norėjo, .o kalbėjo jie apie 
savo, o ne apie grafo rei­
kalus. Vilniškis.“Liaudies Komisarų Pir­

mininkui ir Užsienio Rei- 
’ kalų Komisarui Viačeslo- 

vui Molotovui.
“šiuo momentu, kai Lie­

tuvos valstybęs kariuome­
nė Įžengia Į savo senąją 
sostinę Vilnių, Lietuvos 
žmonės ir valdžia yra pil­
ni širdingo dėkingumo 
jausmų linkui Sovietų Są­
jungos tautų ir jų valdžios 
už veiklią paramą, kurią 
jie nuolatos davė lietuvių 
tautai jos kovoje tarptau­
tinių santikių dirvoje už 
laisvę ir nepriklausomą 
gyvenimą ir už sugrąžini­
mą lietuviams senosios jų 
sostinės—to lietuvių vals­
tybės lopšio ir jos didingos 
praeities liudytojo.

Operetiškas policistas. George Stinson, California vals­
tijos vieškelių policistas, pasirodė neblogas dainininkas. 
Čia matome jį dainuojant arijų iš operos l’agliaeci. 
Dešinėj—tas pats policistas, bet jau aktoriaus kostiume.

KADA VILNIUJE DAR TEBE­
BUVO RAUDONARMIEČIAI.

Vilnius (Elta). -Maskvos lai­
kraščių pranešimu, vielos sovie­
tų valdžia jau atidavusi valstie­
čiams Rudnios apielinkėjc 3 di­
delius dvarus apie 30,000 margų 
ploto, kuriuose steigiami kolek­
tyvus ūkiai.

Vilniuj gyvenimas gryžtųs į 
normales vėžes. Mieste esanti 
sudaryta darbo gvardija iš 1,500 
narių, kuri palaikanti mieste 
tvarkų ir kovojanti su chuliga­
nizmu, spekuliacija ir sabotažu. 
Gyventojai jau gaunu elektrų ir 
vandenį. Iš 110 įmonių, pasak 
"Komsonioiskaja Pravda,” jau 
dirbančios 79. Greitu laiku (Urb­
siančios ir likusios įmonės. 
Mieste daliai* normaliai dirban­
čios visos mokyklos, institutai ir 
kino teatrai.
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Kunigo M. X. Mockaus Palaidojimui Aukos

r. \aisvnas ...................
S. Empacheris ............. l.OOj
M. Boni .................. ...... 50
Peter Ambrose .............
K. Norkailis ................. 50
Ilarrv Wigoda ............. 50
L. F. Tailors ................. . 50
Dr. Berkovitz................. . 25
V. Goodman ................. 50
Dellas Tavern................ . 1.00
P. Yenča ......................... . 1.00
J. Kashius ..................... 25
Paul Dapkus ................. . 25
Jos. Rachunas ............. 50
Chas. Gučis ................. 25

Antanas Mitrauskas.... . 50
Vincas Brazauskas ..... 25
Kaz. Gedvilas................ ..- 25
Ignas Rančius ............. . 25
Jurgis Bukas ..................
Kaz. Rimkus................. . 25
Jonas šakėnas ............. 50
Jokūbas Maskeliūnas ... . ’1.00
St. Lusevich ................. . 50
Juozas Stravinskas ..... . 25
Antanas Zalatorius ..... . 50
V. Raškauskas .............. .. 25
K. Mačiukas ................. . 50
K. Liutkus ................... 2.»
J. Puida ........................ . 50
A. Rudinskas ................ .. 25
Universal Restaurant .. . 1.00
Dr. Margeris ................ . 50
A. Gedminas ................ . 1.00
James Ortakis ............ . 1.00
K. A................................ . 25
J. Dirsė ......................... . 50
S. Lerner................ *..... . 50
F. Plus ......................... . 1.00
A. Džiovėnas................ .. 1.00
J. šimbalis .................... .. 50
Millon Mark ................ .. 25
Anchor Inn ................. . 1.00

Ramova Theatre ......... 1.00
United Cigar Store .... .. 25
Jack Wolff................... 1.00
.1. Yenčis........................ . 1.00
A. Marlin .................... . 50
Jos. Puišis .................... 1.00
Julius Kriaučiūnas ..... 2;>
Victor J’etrokas........... .. 25
Marijbna Kowarskis ... 1.00
Julius Balčiulis ............ 25
Antanas Kairis ............ 25
Vincas Urbonas........... 95
Paul Balčiūnas ............ .. 25
Jonas Pocius............... . 1.00
Walter Vaitkus ........... .. 50
Jurgis Narbutas........... ... 1.00
Steve Svilainis ........... .. 5(
Adomas Maskoliūnas .. 1.01
J. Šileika....................... ... 1.00
A. Kundrotas............... ... 25

1 K. čepukas................... ... 25
K. Semaška ................. .. 5(
P. Juozapavičius ....... .. 50
A. Gustys.........-......... ... 1.0(
Jos. Rūta....................... ... 50
Bruno Gaidymavičia ... ... 25
Chas. Ūkelis ............... .. 1.0(
K. želvis...................... ... 25
P. Miller....................... . 25
A. Jankevich ............. . .. 25
M. Sinks....................... ... 25

TĘSINYS SĄRAŠO AUKAUTO­
JŲ KUN. M. X. MOCKUI PA­

LAIDOTI.

SuF&ko Adomas Maskoliūnas:

Surinko S. Vitkus:
Vincas Ascila................ $ .50
S. Giedris ..................... 50
John Ascila ................. 50
J. Čepaitis ..................... . 50
S. Yuška........................ . 50
P. S. Kučinskas............ . 1.00
.1. Mazola ..................... 25
G. Mankus ..................... . 50
N. N................................ 25
S. Valis .......................... . 25
M. Slenek ..................... 10

Surinko T. J. Kučinskas:

Klein. Vilkas ................ $1.00
J. Kučinskas............. 1.00

Peter Daujotas ............. . 1.00
Marv Ašmcnskas ......... . 1.00
V. Poška ........................ . 1.00
J. Matulis ..................... . 1.00
St. Rogers ..................... . 1.00

Surinko A. M. Metelionis 
iš Detroit, Mich.:

•?5.<)0 1A. L. L. A. K. Draugija
J. Kašiuska ................... 1.00
A. M. Metelionis.......... 10.00
K. Tamošiūnas ............ . 5.00
P. Virbalius ................. . 1.00

Surinko St. Dombrow:
Mr. A. Valančius.......... $1.00
Martin Užunaris ......... 50
J. Žukauskas ................ .. 1.00
P. Sadutes ....... ............. .. 25
Ant. Norbulas ............. ... 50
J. Grybas .................... . 1.50
Ant. Krupow................ .. 50
B. Liutkevičius ..... ....... .. 25
K. Yackus .................... .. 50
V. Ratilius .................... .. 1.00
Jos. Kisielius................ . 200
S. Vaičiulionis .......... . .. 50
Izmis Rinkus............... 1.00
Jos. Degutis ................ . 1.00
N. F. Silis .................... . 1.00
V. Petrauskas............... ... 50
J. Janulėnas ................ . 1.00
jos. Budvil................... ... 1.00
A. šimonėlis ............... .. 25
W. Urbonas ................ .. 50
John Dagis................... ... 50
Mrs. J. Gusčiai lis ....... ... 50
Mrs. Maslauskas ......... ... 50
A. Mieliauskas ........... ... 1.00
B. Dikčius................... 1.00
J. Petrulis ................... .. 25
Ksaveras Meškauskas 1.00
J. Maldo...................... ... 1.00
P. A. Deveikis............. ... 2.00
Ona Gulbinienė........... ... 30
Dr. V. Šimkus ........... .. 1.00
Kazys Gugis................. ... 2.00
C. Butkus ................... ... 2.00
J. Kundrotas ................ ... 1.00
R. Gailevičia ............... ... 1.00
J. Pučkorius ............... ... 50
Mrs. K. Pažarskis...... .. 1.00
J. Dainis...................... ... 1.00
P. Valentas.................. .... 50
Ona Paulton ............... ... 1.00
Ona Dovidaitis ........... ... 1.00
M. Mockienė ............... ... 1.00
Jos. Vaški ................... ... 2.00
A. Milles...................... .... 1.00
Thomas Kulėšis ........ ... 1.00
J. Pocius.................. . .... 1.00
N. Federavičia ........... ... 1.00
E. Banevičius ..... . ... 50
Drgs. Mockaus No. 2 ... .... 50
Walter Kukas ............ ... 1.00

VILNIS

Jungtinių Valstijų karinio laivyno manevrai. Laivy­
no diena įvyko spalio 27. Tą dieną musų laivynas de­
monstravo savo spėkas Pacifiko vandenyne, netoli 
Californijos. šiuose vaizduose matome musų didžiuo­

sius šarvuočius New Mexico, Maryland, Tennessee, 
Oklahoma ir Californija. Apačioj, dešinėj, matosi ka­
riniai orlaiviai, kurie yra dalim musų karinio laivy­
no.

M. Kačiuskis............. ..... 50
A. Kazy ......................
Ant. Tamkevičiti ..... ..... 1.00
J. Plata k is................. ..... 1.00
Martin Miller............. ..... 1.00
A. D. Dvylaitis ......... ..... 5.00
A. K. Yarns................ ...... 1.00
C. Naubaras ............. ..... 50
Adam Morkūnas ..... ..... 1.00

Priduota per Tautišku Kapinių
Vedėją Vik. Schultz:

Mr. & Mrs. Jos. Liepa .. . $2.00 
Peter Young .«ui«..i........ 1.00
L. Jasiunas.......................  1.00
C. Mainelis....................... 50
P. Karpus ........................ 50
Mrs. VUT. Schultz........... 1.00
V. J. Schultz ................... 1.00
J. šeštokas.......................  1.00
A. Liepa ........................... 75
P. Nausėda....................... 50
S. Ratinis.........................  50

Rusijos Socialistines Revoliucijos

II METŲ JUBILIEJUS 
LAPKRIČIO 7 DIENA, 8 VAL. VAKARO 

ASHLAND AUDITORIUM
Van Buren ir Ashland

Kalbės IV. Z. Foster, Mo­
rris Childs, Jack Johns­
tone ir Ray Hansboargh.

Rusijos Socialistine Revo­
liucija sukrėtė išnaudoto­
jų klesos viešpatavimą iki 
pat šaknų. Tas didis įvykis 
davė progą Lietuvai at- 
steigti nepriklausomybę, o 
šiemet ir Vilnių atgauti. 
Rusijos Socialistinė Revo­
liucija atidarė darbo žmo­
nėm duris į naują gyveni­
mą. Minėkime visi tą isto­
rinį įvykį. Įžanga išanksto 
30 et., prie durų 35 centai.

—KOMITETAS.
WILLIAM Z. FOSTER 

Kom. Partijos Pirmininkas

Priduoti per Igną Lapinskai
. $ .10

P. Kardelis................... ... 50
V. Slakcr ..................... ... 1.00
V. Petrulienė............... ... 25
O. Baniulicnė............... ... 1.00
M. Paulackis ............... ... 25
O. šermockas..............
O. švinuickas.............. ... 50
O. Poser ....................... ... 25
T. Kazenis ................... ... 25

M. šešelgiepe............... ... 1.00
A. T.azinkn .................. ... 50

Priduota per Mike Davidonį:
M. Davidonis.............. . $1.00
K. Aleksynas ............... ... 50
Slučko .......................... .. 20
Mike Daraška............. ... 50
J. Petronis ............. ..... 2o
Dvi aukos be vardo .... ... 50
Mrs. Davidonis ........... .. 50
G.Jakupka-................... ... 25
Mike Žukas.................. ... 25
T. Zaleskis.................... 10
Mr. A Mrs. Johnson .... .. 2.00

Surinko Albertas Thompson:
Sam Kandus............... ... $ .25
Paul Leases ......... . .... 1.00
Del. Vertei ienė .......... .... 50
J. Petrauskas............. .... 50
M. Jankus .................. .... 50
J. Kulis ............... '...... 50
X. ir X. |X) 25c............ .... 50
Andrew Radiswig..... .... 50
Jos. Daraška .............. .... 50
John Green................. .... 25
Rome Furniture Co. .. .... 50
John Augustin .......... .... 50

.... 5(1
Wolf Silverman......... ....1.00
Marlin Kulikauskas .. .... 1.00
Jos. Grigas................. . 1.00
J. Rakauskas ...... ...... .... 50
Beck’s Dept. Store..... .... 1.00
J. Rizgen..................... .... 50
Viktor Bukauski ..... .... 25
A. Kaleka ................. .... 25

Chas. Goldman ............. 25
A. Zaleski ...................... 25
Boston Shoe Store.........
J. Petrovich................... 1.00
M. X. Mockaus Draugas 25

Surinko J. Jukelis:
Stanlev Klaslow.......... .. .25
A. Kavaliauskas...........
A. Pagojus....... .............. 25
V. Juška ......................... 25
T. Deratio ...’...... ............ 25
A. Pūras.......................... 25
Ona Nulaut ' ‘ 25
K. Klibas ......................... . 25
George Lukas ............... 25
('.has. Vilkas .... p........... 25
Smulkis ......... ................ 20
A. Kaukas ..... ............... 25
K. Petrulis ........... .......... •10
A. Navickienė................ . 25
M. česuienė .................. 50
.1. šlenčiauskas.............. 25
P. Puišis ........................ 25
A. Jakulis ..................... “5
P. Rimkus .......... .......... . 2.>
P. Lapinskas................. 2n
A. Slalnionis . ................ 2.i
Mike Bradis ................. 25
A. Vanagienė.............. . . 10
Petras Grigaliūnas ...... . 25
St. Lach ......................... . 05
And. Zcbrailis ............. 25
A. Gabris ....................... 25
J. Platiška ..................... . 25
A. ženauskas ................ . 25

Surinkta per Juknį ir Bručą:
J. .luknis ....................... $1.00
A. Lietuvininkas.......... . 1.00
S. Dvhcio ....................... . 1.00
Louis Raško ................. . l.(M)
R. Matekonis ................. . 1.00
J. Lauchiskis................. . 1.00
R. Jakubonis ................. . 50
J. Ručinskas ................. 1.00
Ant. Granskis................ . 1.00
Chas Bružas ................. 1.00
S. Deikus....................... 2.00
G. S.................................. 2->
S. Marazas ..................... . 1.00
G. Tamoliunas............... . 1.00
V. Manikas..................... . 50
J. M. Brtičas ................. 1.00
.1. Mockus ..................... 1.00
J. J. Pronskus .............. 50
Geo. lapenas........ . ....... . 50
Chas. Granskis ............. 1.00
J. Gegužis .......... .'........... 50

Surinkta per A. Jocius:
M. G. Valaekas............... $1.00
S. Janikas ...................... 50
A. Žalnieriunas............. 50
B. Butkus .... t................ 50
Dr. A. K. Rutkauskas .... . 5.00
Lake Forest, III............... . 1.00
A. Daukša, 

Grand Rapids, Mich , 5.00
P. Baužienė .................. -50
Raiorvnas ..................... 1.00
M.’ J. Smith,

Grand Rapids, Mich., 1.00
Jos. Ruscckas ............... . 50

Albin. Laurulėnas............1.00.
K. (liras ........................... 50
M. ir M.. Maciukevičiai .... 2.00 
Adomas Grigutis ............ 1.00
J. A. Budria ....... ,........... 1.00
Dr. A. W. Jakubs........... 1.00
M. Girdžiuvienė,

Collinsville, 111............. 1.00
S. Dilius............................ 50

Surinkta per J. Misevičią:
J. Vanaitis.....................  $ .25
Klebouąs........ -................... 25
.L Baltušis ............ J......... 30
F. Raila ..............................1.00
A. Miščiukaitienė........... 50
O. Rimkienė ................... 50
O. Karaliulienė ................ 25
M. Mekšrienė................... 50
N. Kalauskicnč ............... 25
J. Bacevičius ................... 50
Keturakių šeima...............2.00
Jonas Budrcckis................ 2.00
P. Ožalus.......................... 50
J. Gudaitienė................... 25
S. Monėius.......................  1.00
J. Miščiukaitis ...............  1.00
Barbara Gurcikis........... 25
M. Plečkaitienė.............. - 50
A. Kasa i t is ........................ 30
Frank Kirka ...................  1.00
Gelgaudas .......   50
A. Penavičia .................... 25
J. Slulgaitis............. ........ 50
J. Klastauskas ............... 50
J. P. Stančikas ............... 25
K. Markevičienė............... 25
M. Plečkaitienė................ 50
Bevardė ........................... 25
J. Misevičienė ................. 1.00
Stesinkelis ir jo drg......... 30
Mr. and Mrs. Miscl...........2.00
A. Krekždis ................... 50
K. Vaišnorienė ................ 1.00
J. Monėius.......................  1.00
Vincas Gildžius...............  1.00
V. Grigas ......................... 50
A. Romanas ...................  1.00
B. Grigaitis ..................... 25

Surinkta per John Griškėnas:
A. Andriejauskas ........... 50
.1. Piniks............................ 25
M. Luke ........................... 25
M. Riškus ...................   50
L. Žalis ............................. 25
Gust Kaspar ................... 25
J. Uzman........................... 25
K. Brazeika ...................... 50
K. Prakupienė .................   25
I). Magnus ...........   25
A. Pažarskas ...... _.... ..... 25
J. Balaišis ....................... 25
J. Kirkus........................... 25
S. Lesčauskas.................... 25

• J. Griškėnas...................... 50
J. Staškunas .................... 25
K. čiuželis ....................... 25
K. Danyla .......................... 50
P. Statkupkas ................. 25
P. Sedvikis ....................... 25
Frank Pučkorius ...........  • 25
J. Pavilionis ..........  50

Iš LIETUVOS

Ką Naziai Darys 
Su Klaipėda

Klaipėda (Elta).—Klaipėdos ..... 
uostui atitekus Vokietijai, jis "... .
tuojau buvo pradėtas perstatyti .,u„. 
taip, kad atatiktų jurų karo uos- 
to reikalavimus. Aiškiai buvo 
matyti,-kad žadama įrengti jurų *“•*; 
laivyno bazę. Kadangi uostas to-----
kio pobūdžio sąlygoms netiko, 
buvo negilus, pereitą vasarą bu­
vo pradėta jis gilinti ir buvo 
kalbama, kad tie darbai turi būti - 
baigti iki spalių mėnesio. Tačiau 
šiomis dienomis visi tie darbai 
buvo nutraukti, nors nėra pa- 
skelbta to nutraukimo priežas-”“ 
lys.

Lietuvai numatytoji laisvoji,;;,, 
zona, kuri yra paskiria prie mui­
tinės, jau aptverta ir baigiama, 
sutvarkyti taip, kaip numatyta 
susitarime tarp Lietuvos ir Vo­
kietijos. Klaipėdoj teigiama, kad . 

'laisvoji zona bus perduota Lie­
tuvai spalių 15 d.

Lietuviškų kultūrinių draugi­
jų Sandoros ir Aukuro knygy­
nai, kurių patalpos savo laiku 
buvo vokiečių gestapo užant­
spauduotos ir inventorius pati­
krintas, dalis knygų atrinkta, 
iki šiai dienai nėra lietuviams 
sugrąžinti, tačiau vielos lietuvių 
veikėjai teigia, kad netrukus 
knygynus pasiseksią atgauti.

Klaipėdos krašte pradėta ■ • 
šaukti kariuomenėn 1911 ir 1912 
m. gimę vyrai, pirmoj eilėje tar-

ĮSTATYMAS PO LIETUVOS 
VĖLIAVA PLAUKIANTIEM 

LAIVAM.
Kaunas. — Susisiekimo minis- 

teris nustatė, kad visi po Lietu­
vos vėliava karo apimtose zo­
nose plaukiojanticji laivai, ge­
resniam jų pažinimui, be įprastų 
savo ženklų privalo turėti dar 
sekančius ypatingus atžymė- 
jimus:

1. Maždaug per laivo vidurį, 
ant jo abiejų šonų, išilgai laivo 
turi būti išdažyta kiek galima 
didesnė tautinė vėliava ir greta 
vėliavos, iš laivo priešakio pu­
sės, didelėmis raidėmis užrašy­
tas laivo pavadinimas, o iš už­
pakalio—“Lietuva”.

2. Ant laivo denio, galimai ge­
riausiai matomoje vietoje, turi 
būti ištiesta didelė tautinė vė­
liava.

3. Nakties metu, kiek leis ap­
linkybės, pirmajame ir antra­
jame punkte išvardintieji ypa­
tingi atžymėsimai turi būti ap­
šviesti.

navusieji Lietuvos kariuome­
nėje. Klaipėdiškiai lietuviai di­
džiuojasi, girdėdami iš vokiečių 
karininkų gražius atsiliepimus 
apie jų šeimos narius, tarnavu­
sius Lietuvos kariuomenėje. Esą 
tai narsus ir gerai apmokyti ka­
riai, kurių jau ne vienas pasi­
žymėjęs dabartinėse kovose.

Be kitų žymesniųjų klaipėdiš­
kių, pašaukia į vokiečių kariuo­
menę ir “Lietuvos Keleivio” 
buvusis redaktorius Jurgis Tra- 
mišius ir tarnaująs motociklų 
balalijone, taip pat mobilizuotas 
ir pasiųstas į lenkų frontą buvęs 
klaipėdiškių nacionalsocialistų 
vadas Dr. Ernst Neumanns, ku­
ris esąs batarejos vadu .ir valy­
va vęs keliose kautynėse.

Paskelbta ir eilė jau kare žu­
vusių klaipėdiškių.

Šilutės apskrityje jau apgy­
vendinta 40.iš Vokietijos atga­
bentų kolonistų. Laukiama ir 
daugiau atgabenant. Visi jie yra . 
pasižymėję nacionalsocialistų 
partijos nariai.

Lietuva Siunčia Maistą Vilniui.

KAUNAS, spalių 30.—Dėl ka­
ro suirus tvarkai, Vilniuje, ir 
apielinkėse pasireiškė maisto ir 
būtiniausių gyvenimo reikmenų 
sfokh. Lietuva siunčia į Vilnių 
pilnus traukinius maisto ir bū­
tiniausių gyvenimo reikmenų.

VEIKIAUSIA ANGLŲ LAIVAS 
BUS NUSKENDĘS.

Washingtonas. — Atšaukta ’ 
kariniai laivai, kurie per pasta- 
rąsias kelias dienas j ieškojo At-" ”, 
lantike anglų prekybinio laivo'*1 
“Coulmore.” Kelios dienos prieš 
tai, kalbamas laivas bevieliu at- 
sišaukė pagelbos. Buvimo vielą • 
nurodė 400 mylių,nuo Amerikos.....
krantų.

Surinkta per A. Mazeliauską:

J. Pažarskas .......... ..... . 25
K. Kenstavičia ........ ....... 25
J. Stočkus .............. ...... 25
Vincas Dargis ........ .......1.00
P. Petronis.............. ...... 20
F. Grušis.................. ...... 10
J. Babelis ................ ...... 25
Ant. Kavaliūnas....... ...... 25

Dr. ir Mrs. Petraitis....... 2.00
Mrs. Mūrelis ................... 25
A. ir A. Mazeliauskai ..
Stella Zaks ...................

... 1.00

... 1.00
A. M Romanai ........... ... 1.00

Surinkta per Mrs. Dombrow
ir Mrs. Kučin:

A. Dvikienė ................. ... 1.00
Menkas ......... ................ ... 25
D. Rimkus ........ ........... ... 1.00
O. Butvilas ................... .. 1.00
J. Dementis ................. ... 25
P. Rupclis ................... ... 1.00
M. Smitas ..................... ... 1.00
R. černauskas ............. 1.00
L. Rimkus ................... ... 1.00
F. On ūsaitis ................. ... 25
N. Drąsu t is ................ ... 1.00
A. I^apinskas ............... ...1.00

(Bus daugiau)

VOKIETIJA PIRKO DAUG 
OŽKŲ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

Maskva. — Vokietijos preky­
bos delegacija užpirko Sovietų 
Sąjungoj daugybę ožkų, užmo­
kant apie milioną dolerių.

Francijos reakcinė vyriau­
sybė jau ir socialistus areš­
tuoja ir kalina, štai buvęs 
oro laivyno ininisteris 
Bitinio kabinete, socialistas 
Marcei Deat. Jis šiom die­
nom areštuotas ir įkalintas 
dėlto, kad išdryso pasisaky­
ti už baigimą imperialisti­
nio karo.
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Keliauninko Užrašai
--------------------------- —— v ANDRTJLIS :-------------------------------------

DETROITO KOLOMNA

(Tąsa)
Viena mano sankeleivė grožėjosi ana­

pus upės paskui pažvelgė žemyn čia pat 
po musų busu. Pažvelgė ir nejučioms su­
spaudė saujon didelį geltoną kryželį, ku­
ris kabojo jai ant krutinės. Religija, 
žmogus bijo didžių gamtos spėkų. Jis 
garbina jas, arba jieško užtarimo nuo jų- 
žmogus taipjau garbina ir socialines spė­
kas, kurių jis nesupranta ir kurių auka 
jis tampa.

—Gal norite apsikeisti vietomis?—sa­
kau jai.

—O ar jus nebijosite prie krašto sė­
dėti?

—Bandysiu nebijoti,—atsakiau. Jinai 
šyptelėjo, bet jos lupos buvo nubalę.

Tokiais krantais dar pirmą sykį iš visos 
kelionės važiuojame. Važiavom aukštes­
nėm vietom, šioj pusėj Cheyenne, Wyo­
ming, bet ten išlengvo aukštai iškilome. 
Kas kita čia.

Nejauku žiūrėti, bet žingeidu, sunku 
susilaikyti. O vežikas šaltai, be jokio 
jaustelėjimo, sukinėja busą, tai kairėn, 
tai dešinėn.

Tvora, kuri skiria mus ir upę, menkutė. 
Jei busas ją kumštelėtų, ji sykiu eitų nuo 
kranto.

KALNŲ ROLĖ.
Pasiekėme ir šių kalnų čiukurą. Upė 

rodos yra bent mylios toliu žemumoj. 0 
kelias eina pakrante, ne pačia kalnų aukš­
tumą. Vargiai bent kas galėtų užkopti 
pačion aukštumom

Ant kalnų skiauturės iš vakarų pusės 
kabo tvirti debesiai. Žemai drėgna. Kaip 
ir lietus krinta—sunkus, kaip migla.

Privažiavo Multnomah Falls. Vanduo 
krinta nuo aukšto kalno siaura srove kaip 
baltas kaspinas nuo kalno žemyn nuties­
tas. Gražus vaizdas.

Busas čia sustoja poilsiui. Keliaunin­
kai bėga artin to vandenpuolio.

Ši kalnų pusė jau kitokia—drėgna, me­
džiais apaugę. Net ir prie pat kalnų vir­
šūnės matyti eglės. Nuo kelio, iš žemai, 
jos atrodo smulkutės, bet jos veikiausia 
yra didelės, aukštos.

Čionai perdrėgna, o ten rytų pusėj šių 
kalnų persausa.

Šie kalnai sulaiko debesis nuo Pacifiko. 
Jie šioj pusėj “sudyla”, čia dėlto lietaus ir 
perdaug, o anoj pusėj permažai.

Kalnai taipgi sulaiko šalčio sroves nuo 
Arktiko ir Hudson Bay ateinančias, dėlto 
šioj pusėj kalnų žiemos nėra.

Juo žemiau nusileidom tuo daugiau 
medžių. Jie žali. Mažai nukritusių, ma­
žai pageltusių lapų.

Gėlės žydi kaip Chicagos vidurvasary, 
čia kiek vėsiau, bet nešalta.
Columbia upė pasuko į šiaurę, o musų 

30 US kelias biskį į pietus, tai atsitrau­
kėme nuo upės kranto.

Važiuojame į Portland, Oregon. Kelias 
geras ir platus, tik vietomis sukinėjasi 
prie kokios tai “krikės”.

Jau matosi Portland aukštieji fabrikų 
kaminai. Aukštesni murai irgi ima rodyti 
galvas.

Lietuvoj privažiuojant miesteli pir­
miausia matosi bažnyčių bokštai, o čia 
durnai iš dirbtuvių kaminų.

Jau vėloka. Sužibėjo klony daugybė 
šviesų ir šviesukių visokios spalvos.

Važiuojame jau Sandy bulvaru.
Didelis tiltas per Willamette upę ir už 

jo pats miesto centras.
Portlandas turi apie 300,000 gyventojų. 

Miestas gan gražus. Kaip Pittsburghas, 
jis yra tarp dviejų gan didelių upių—Wil­
lamette ir Columbia. Bet ne kaip Pittsbur­
ghas, jis švarus, visai mažai durnų, čia 
mat ne plieno industrija. Daugiausia me­
džio išdirbystės. Rodos yra ir popierinių.

(Bus daugiau)

Utarninkas, 7 diena lapkričio, 
yra svarbi diena. Tą dienų bus 
renkami miesto viršininkai: 
majoras, konsilmąnai, konsta- 
beliai, teisėjai, raštininkas ir iž­
dininkas.

Tą,dienų ne tik Detroite bus 
rinkimai, bet ir priemiesčiuose: 
Dearborn, Highland Park ir ki­
tuose.

Detroite dabartinis majoras 
yra tikrai tarnas industrijų savi­
ninkų. Jis smerkia savo oponen­
tą, ’Jeffries, kuris nominacijose 
gavo daug daugiau balsų už jį. 
Readingas primetąs Jeffries’ui 
už CIO indorsavimą. Na, o CIO 
jis suriša su komunistais.

Vadinasi, pono turčių tarno 
kinkos dreba,- jis nusigandęs, tai 
baido balsuotojus su CIO ir ko­
munizmu.

į kilus urėdus yra taipgi pu­
sėtinai kandidatų. Kurie iš jų 
yra tinkami ar netinkami, aš 
negaliu pasakyti. Bet reikia tu­
rėti mintyj štai kų: ką openša- 
perių organai giria, už juos ne­
reikia balsuoti. Dabai’ unija yra 
stipri ir beveik kiekvienas uni- 
jistas žino už kų reikia balsuoti. 
Jie gali patarti ir kitiems tinka­
mus žmones rinkli. Lai šitie bal­
savimai buna naudingi darbi­
ninkijai.

Draugijų svetainės komitetas 
rengia puikią silkių vakarienę, 
subatoj, 11 d. lapkričio. O vaka­
rienė rengiama tam, kad sukčius 
daugiau finansų svetainės palai­
kymui.

Kiekvieno progresyvių drau­
gijų nario yra būtina užduotis

kaip 7:30 vakare, Lietuvių sve­
tainėje.

Komisija kvietė Aido ir Dai­
lės chorus išpildymui progra- 
mo tose prakalbose. Beabejonės, 
kad Aido choras sutiks išpildyt 
komisijos prašymą.

Dailės choras atsisakė patar­
nauti mums. Gaila, kad tokiam 
svarbiam Lietuvos istorijos į- 
vykyj nesutiko patarnauti Dai­
lės choras.

Žinoma, visų Dailės choro na­
rių negalima kaltinti. Jie gal ne­
įvertina ta svarbų momentą 
Lietuvos tautos įvykio. Bet štai 
ką reikia pasakyti, kad prieš da­
lyvavimų choro tose prakalbo­
se kalbėjo tūlas M., kuris pa­
reiškė, kad ALK nėra, ir vietinio 
skyriaus nėra.

Na, o tas asmuo yra Hamt- 
rameko Lietuvių Kliubo pirmi­
ninku. Jis labai gerai žino, kad 
kliubas dar specialiai nutaręs 
palaikyti savo delegatus vieti­
niam skyriuj iki metiniam kliu­
bo susirinkimui. O tie delega­
tai yra buvusio D. L. K. Keistu­
čio Draugystės Pr. Jočionis, K. 
Maknavičius ir P. Gyvis.

Tas žmogus drysta neteisingai 
kalbėti kitiems žmonėms. Aiš­
kiai matyt, jis yra neapykantos 
suėstas kas link ALK.

Visi vietos lietuviai turime in- 
teresuoties tomis busimomis 
prakalbomis. —J. B-kas.

Mūsiškiui sušukus sustoti ir ati­
duoti ginklus, lenkas dar delsė, 
bet pakai1 lojus įsakymų, lenkų 
karys staiga sušuko “broli1” Pa­
sirodė, kad susitiko tikrieji pus­
broliai, kurių vienas, kaip gyve­
nęs okupuotoje Lietuvoje, buvo 
paimtas į lenkų kariuomenę. 
Pusbrolis su džiaugsmu atidavė 
ginklus savo pusbroliui ir davėsi 
internuojamas.

Prie nepaprastų šio karo epi­
zodų reikia priskailyti ir seka­
mų atsitikimų. Latvių žvejai šio­
mis dienomis pastebėjo Baltijos 
juroj bepluduriuojant didelę ge­
ležinę dėžę, kurių įsikėlę į savo 
kuterį atidarė, rado tris su men­
komis gyvybės žymėmis lenkų 
kareivius. Nugabenti į Liepojų 
ir internuoti lenkų kariai, atsi­
peikėję, pasisakė esą vieno vo­
kiečių paskandinto lenkų povan­
deninio laivo įgulos nariai, kurie 
tokiu budu gelbėjęsi. Tokiose 
geležinėse dėžėse gelbėjęsi 12 to 
povandeninio laivo vyrų, bet 
apie kitų likimų nieko nebepa-i 
tirta.

ligi šiol vienas šeimos narys gau­
davo 25 nuoš. pašauktojo pagrin­
dinės Valgos, kurių šis gaudavo 
prieš stodamas' į kariuomenę. 
Dabar bus mokama vienam šei­
mos nariui ne 25, bet 40 nuošim­
čių pašauktojo pagrindinės jai-, 
gos. Prie pašauktojo šeimos na­
rių skaičiaus priskaitomi ir jo 
seneliai, jei tokius jis pirma iš­
laikydavo.

Antruoju įstatymu nurašomos 
(išbraukiamos) skolos, kurio­
mis Lietuvos žemė prieškariniais 
laikais buvo apsunkinta įvai­
riems Rusijos bankams ir kre­
dito įstaigoms, kaip tai Bajorų 
Žemės Bankui, Valstiečių Žemės 
Bankui, Petrogrado Tūlos Ban­
kui, Vilniaus Žemės Bankui, Že­
miečių Bankui, kredito draugi­
joms, kartu su Rusijos bankais 
iš viso apie 50,2 milionų rublių.

APSIRŪPINA MALKOM.

PANAIKINO SENAS SKOLAS.

Kaunas. — Spalių 2 d. seimas 
priėmė du svarbius įstatymus, 
liečiančius didelį Lietuvos gy­
ventojų skaičių. Pirmuoju įsta­
tymu, pašauktų į kariuomenę 
vyrų šeimų nariams bus padi­
dintos pašalpų normos. Būtent,

| Kaunas.—šiemet miškų de- 
| partmentas pagamins kurui 
malkų pusantro miliouo kietme- 
trių (pernai buvo pagaminta 
900,000 kini.), be to ūkininkams 
šiemet paskirta parduoti pustre­
čio miliono kietmetrių miško. 
Darbininkams malkos teikiamos 
papigintomis kainomis. Kauno 
ir provincijos malkų sandėliai 
daug darbininkų šeimų jau ap­
rūpino malkomis.

WAUKEGANO BIZNIERIAI
ŽINIOS IS LIETUVOS

KOL VILNIUS DAR NEBUVO 
PERVESTAS LIETUVAI.

m i paremti svetainės palaiky­
mų ant toliaus.

LIETUVOS ŽYDŲ KONFERENCIJA drys. Jo atvykimas visų dalyvių Is my face red!?

NĖVV YORKAS.—Spalių 29 d. 
Hotel “Diplomat” įvyko Lietu­
vos Išeivių Žydų Federacijos 
(Federation of Lithuanian 
Jews) metinė konferencija. Kon­
ferencija prasidėjo 10 vai. ryto ir 
tęsėsi visų dieną. Federacija vie­
nija visus Kanados ir J. A. V. žy­
dus išeivius iš Lietuvos, ši kon­
ferencija sutraukė virš 1,000 de­
legatų iš atskirų vienetų ir sky­
rių. Jos garbės prezidentu yra 
Sidney Hillman, vice-prezidentu 
—univ. prof. J. S. Jaffe. Maž­
daug prieš 11 metų buvo susi­
tverusi panaši centrale, bet ji 
nerado pritarimo ir išnyko. 
Prieš tris metus kiti žmonės 
ėmėsi iniciatyvos suvienyti visas 
atskiras draugijėles, kad sude­
rinti jų veikimų ir sustiprinti 
šelpimo akcija Lietuvoje. Mažos 
draugijėlės paremdavo kiek sa­
vo miestelio žydus, bet nesant 
centro, kuris sudarytų bendrą 
planų, negalėjo nuveikti dides­
nių dalykų. Dabar jie įsitikino

Federacijos naudingumu ir jau 
apie 2,000 mažų draugijėlių įslo-

dėsniu užsimojimu yra planas 
pastatyti Kaune bendrabutį ke­
liems šimtams jaunų žydų, kur 
jie gyvendami per kelius metus 
išmoktų amalų ir, likę Lietuvoje 
arba iškeliavę į pasaulį, butų 
pasiruošę gyvenimui. Amerikos 
siuvėjų sąjunga, kurios prezi­
dentu yra Lietuvos žydas Sidney 
Hillman, ypatingai parėmė tą su­
manymą, tučtuojau paskyrė 10,- 
000 dolerių ir dar 15,000 dolerių 
pažadėjo vėliau. Tuos pinigus 
gavus, Fed. of Li th. Jews mano 
pradėti Kaune statybų ir patį na- 
iną-bendrabutį pavadinti Sidney 
Hillman vardu.

Sekmadienio susirinkime pri­
imtas Federacijos statutas, iš 
kurio matyti, kad ji sau liksiu 
stato.remti socialinį ir kulturinį 
žydų veikimą Lietuvoje. Apie 
4 vai. p. p. į Konferenciją atvyko 
Lietuvos Gen.' Konsulas J. Bu-

cijomis. Konferencijos pirmi­
ninkas E. Epštein pertraukė die­
notvarkę ir per mikrofoną žydų 
kalba prabilo į tuksiantį delega­
tų.—Į musų konferenciją atvyko 
atstovas vienintelės pasaulyje 
valstybės, kuri valdžios lėšomis 
užlaiko žydų mokyklas. Jis savo 
demokratišku, visiems prieina-

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533'

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAčIUNAS, Mrg.

Kas Rytelį KLAUSYKIMĖS Kas Rytelį 
ŠALTIMIERO LIETUVIŠKŲ 
Radio Programų

10:00 VALANDĄ RYTO WHIP (1480-K) 10:00 VAL. RYTO
Kaimiečių Kapelija—Akių-Aida i Kvartetas—Pipirai—Trys Lietuvaitės 
-—Žinių Žinovas—Šunim Burįim Sesutės—Dėdė Brukąs—Bartkų Šei­
myna—Algirdas Brazis—Florencija Bal’siutė—Elena Pečiukaitį— 
Mikas Overlingis—Kristina Krisciunas—Jonas Rukštala—-Poezijų ‘Aidiii' 
-r-Juzutė Mileriutė.
Kas Rytą Kas Rytą
WHIP 10:00 Vai. Ryto iki 11:00 Vai. WHIP

tijas, kur jis tik buvo, liek New 
Yorke, tiek Bostone, tiek Phila- 
delphijoje ir kitur. Jis visur turi 
draugų (Vėl visuotinos ovaci­
jos.)

J. Budrys pasakė atitinkamą 
žodį, tarp ko kito pareikšdamas, 
kad dabar, atgavus Vilnių, žydų 
skaičius Lietuvoje pakilo iki 
350,000. Ir toliau, kaip ir iki šiol 
buvo, reikalingas ypatingai ge­
ras sugyvenimas. Jis išreiškė 
viltį, kad Amerikos Liet. Žydų 
Federacija palaikys stiprius ry­
šius su Lietuva. Turėdama tarp 
savo narių daug žymių asmenų, 
žurnalistų ir leidėjų, pavartos 
savo įtaką, visuomet gindama 
teisingus Lietuvos interesus. Be 
įo, padėkojo už 200 dolerių auką 
Vilniaus reikalams.

Po to, dar kalbėjo Bostono žy- 
Idų atstovas, pareikšdamas, kad 
išgirdę konsulo žodį, kad Lielu- 

| vos pavilionui išlaikyti reikia pa­
ramos, jie tuojau sulig išgalių ją

nesuradau delroiliečių darbuo­
tes vajuje. Net'dešimts vietų ko­
lonijų suminėta, ant pirmo pus­
lapio, bet Detroito nėra. Iš to­
kios skaitlingos lietuviais apgy­
ventos kolonijos ir tiek turin­
čios gabių darbuotojų, o darbo 
visai nematyti. Kame dalykas? 
Ko mes laukiame? Jeigu taip ne­
paisysime ir ateityj lai užsi­
trauksime pasmerkimą nuo ki­
tų. Mes daug dalykų atliekam 
gana gerai, pavyzdingai, lai ne­
turime atsilikti ir su gavimu 
naujų narių musų garbingai or­
ganizacijai.

Ką sakot, draugai ir draugės 
darbuotojai?

Jaunuoliai irgi turi biskį iš­
sijudinti. į darbą. Nes jei taip tik 
darbuosis, tai labai bus sunku 
pasirodyt New Yorke sekančią 
vasarą, kad, sakysim, ir su bo­
les lošimu. Dabartiniu laiku bū­
tinai reikia daugiau gauti jau­
nuolių į Susivienijimą.

Jaunuoliai, turite eiti pirmyn, 
o ne stovėti ant vietos, ar dar 
žingsnį žengti *atgal.

Jaunuolių kuopos valdyba tu­
ri būti veiklesnė.

Vilnius. — Išpirkus maisto at­
sargas ir ūkininkams maisto 
produktų j miestą veik nebeat- 
vežanl, pradedamas jausti mais­
to trukumas. Lietuviai įsisteigė 
savo kooperatyvą, su kurio pa- 
gelba tikisi galėsią palengvinti 
maisto tiekimą. Be to Vilniaus 
lietuviai sustatė’ savo reikalavi­
mus švietimo srityje, kuriuos 
įteikė švietimo komisarui. Rei­
kalavimuose iškeliamas pradžios 
mokyklų, gimnazijų, mokytojų, 
seminarijų ir lietuvių katedros 
reikalas Vilniaus universitete.

Iš Lenkijos atbėgusiųjų pasa­
kojimais, ilgus melus buvęs Vil­
niaus vaivada Bocianskis, pla­
čiai pagarsėjęs savo “retorsijų”, 
politika prieš lietuvius ir jų mo­
kyklas, draugijas ir kitas kultū­
rines organizacijas, kuris pasku­
tiniu laiku buvo perkeltas vai­
vada į Poznanę, tenai vokiečiam 
ateinant, nusišovęs. Taip pat 
tvirtinama, kad fronte netoli Vil­
niaus žuvęs gen. Želigovskis, ku­
ris 1920 metais spalių 9 d. pa­
grobė iš lietuvių sostinę Vilnių.

KARO PASEKMĖS.

lei-

A. J. SUTKUS
REAL ESTATE, PASKOLOS

Apdrauda, Notary Public

1007—8th Street
Phone Ontario 5766

F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINE
831—8th Street

Taipgi turime visokių gėrimų iri 
smagi užeiga. Kaip busi Waukega-’ 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE

711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

įteikč Gen. Konsului 50 dol. auką 
vilniečiams šelpti.

Po sveikinimų vėl pereita prie 
dienotvarkes. Rezoliucijų komi­
sija pateikė susirinkimui nuta­
rimą:

Pareikši! savo džiaugsmą ir 
pasveikinti per Lietuvos gen. 
Konsulą Lietuvos valdžią su Vil­
niaus atgavimu ir pareikšti, kad 
šioje trečioje metinėje konfe­
rencijoje Lietuvos žydai išeiviai 
Amerikoje, kaip vienas pasiryžę 
remti kuo išgalėdami Lietuvą ir 
antra, tuojau pradėti vajų po 
"visą Ameriką surinkti Lietuvos 
žydams 100,000 dolerių.

Čia pat ant prezidiumo stalo 
pasipylė čekiai ir pinigai. Sukel­
ta geroka suma aukų to fondo 

' pradžiai. —L. P-ės ž.

Pereitą subirtą, 28 d. spalio, į- 
vyko ALK vietinio skyriaus kon­
ferencija. Delegatų buvo dau­
giau negu pereitose keliose kon­
ferencijose.

Iždininkas J. Batonas prida­
vė paliudijimą Lietuvos konsulo 
iš Chicagos, kuris liudija ir 
ačiuoja už auką Klaipėdos pa­
bėgėliams.

Dabar turės užsidaryti bur­
nas tie, kurie ne tik pakampėse, 
bei net ir organizacijų susirin­
kimuose šaukė, kad pinigus čio­
nai sunaudoja — “Laisvė“ ir 
“Vilnis”. Tie žmonės nei gėdos 
neturi taip kalbėti.

Nutarta surengti dideles pra­
kalbas, kuriose bus aiškinama 
dabartini įvykiai. Kalbėtoju nu­
tarta kviesti Leoną Prusciką iš 
“Vilnies” ir kilus užkviesti nuo 
kilų sriovių.

Kiek man yra žinoma, Dr. Jo-, 
nikaitis ir “Lietuvos Žinių” 
bendradarbis-žurnalistas J. Jur­
ginis suliko kalbeli. Komisija 
dar kvies ir kitus.

Prakalbos įvyks 23 d. šio mė­
nesio, lai yra, Thanksgiving Day, |

Kaunas.—Lietuvos lenkų 
džiamasis laikraštis “Dzien 
Polski” skaitomas šiuo tarpu be­
ne vieninteliu lenkų laikraščiu 
visoj Europoj, išskiriant dar 
vieną lenkų laikraštį “Narodo- 
vieė”, kuris išeina Varšuvoje.

Lenkų kariuomenės karių li­
kučių po vieną antrą vis dar at­
bėga į Lietuvą. Bet- lai paskuti­
niai pavieniai bėgliai, kurie iki 
pasiekdami musų pasienį, slaps­
tėsi ilgesnį laiką įvairiose vie­
tose. Visi internuotieji lenkai ap­
gyvendinti tam tikrose koncen­
tracijos vietose, daugiausiai va­
sarvietėse, kaip Palangoj, Ku­
lautuvoj, Birštone ir kitur. Jų 
skaičius neperviršija 10,000 
žmonių.

šiomis dienomis prie Ukmer­
gės ties demarkacijos linija vie­
nas musų kareivis pamatė lenkų I 
kareivį, mėginantį pereiti liniją.

GREEN BAR TAVERN
Vieta, Kur Visus

Maloniai Priima.

820 Tenth Street

Glen Flora Tavern

Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.
Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

922 Glen Flora Avenue
Telefonas Ontario 3085.

P. Dauderio Duoukepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

CHEVROLET ir BUICK 
AUTOMOBILIŲ AGENTAS 

919 Eight Street 
Tel. Ontario 8362. 

WAUKEGAN, ILL.
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8:45—WGES. Sophie Bartkus.
10:00—WHIP. Saltimiero Programas.

POPIET

12:00—WAAF. The Symphonic Hour 
WBBM. The Goldbergs. 
WIND. Ind. News Bulletin. 
WJJD. Current News. 
WCFL. The Hit Revue. 
WGN. Happy <3ang.

12:30—WMAQ. Songs of the Heart. 
WBBM. Road to Life. 
WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks.

1:00—WCFL. Man. on the Street. 
WMAQ. Betty and Bob. 
WLS. WLS School Time. 
WAAF. The Hoosier PhilosQp. 
WGN. Muse and Music.

1:15—WBBM. Life & Lovfe of Susan. 
WCFL. Eddie and Fannie. 
WGN. Young Dr. Malone. 
WAAF. “Seven Uppers”.

1:30—WBBM. Your Family & Mine. 
WCFL. What’s In A Name. 
WLS- Prairie Ramblers. 
WMAQ. Valiant Lady. 
WIND. Race Results.
WGN. Harold Turner, pianist.

1:45—WBBM. "My Son and I.” 
WCFL. Spotlight Program. 
WGN. Jim Walsh’s Orch. 
WAAF. Master Melodies.

2:00—WJJD- Rhythm for Tea. 
WBBM, “Joyce Jordan’’. 
WSBC. Rhythm Rambles. 
WIND. Sportsman’s Park. 
WLS. Orphans of Divorce. 
WGN. Marriage Romance. 
WCFL. News.

2:13—WCBD. Musicals.
WLS. Getting Most of Life.' 
WBBM. “Society Girl”. 
WCFL. Music Appreciation.

* WGN. Concert Hall.
2:30—WCBD. Musical Matinee. 

WBBM. News.
WAAF. “The Magic Boots”. 

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WAAF. Madcap Romance. 
WJJD. Social Register. 

-WMAQ. Backstage Wife.
WCFL. Make Believe Dance. 

3:30—WGES. Maria and Remo.
WGN.,Męlody Tipe.

WAAF. “Mythical Ballroom”. 
4:00—WGES. World Reports. 

WMAQ. Girl Alone. 
4:30—WMAQ. Kitty Keene.

WAAF. Betty Clark, songs. 
4:45—WMAQ. Frolics Before Five.

WENR. Dining Sisters. 
WAAF. News Report. 

5:00—WGES. Evening Bells. 
WCFL. News Flashes. 
WBBM. Billy and Betty 
WGN. Edna O’Dell, piano. 
WMAQ. Gentlemen of Jive. 

5:15—WCFL. Safety Legion.
WGN. Concert Orchestra. 

5:30—WMAQ. Children's Stories.
' ?'WCFL, Cameo Theatre.

WENR. Ray Perkins, pianist 
5:45—WIND. Current News. 

WMAQ. At Sundown. 
WBBM. Today in Europe. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

VAKARE
6:00—WENR. Ray Kinney’s Orch. 

WGN. Captain Midnight. 
WGES. European Ballroom. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WCFL. Race Results. 
WGES. Congratulations. 
WAAF. Sport Shorts. 
WBBM. Sports Review.

6:30—WGES. Polish Program. 
WLS. One of the Finest. 
WBBM. HillybiUy Music. 
WGN. News. 
WMAQ. News. 
WCFL. Music for Men.

6:45—WHFC. Lith. Music ąnd News. 
WCFL. Joan Jordan, Singer.

7:00—WLS. Sherlock Holmes. 
WBBM. Kostelanetz’s Orch.

7:30—WMAQ.The Voice of Firest. 
WBBM. Model Minstrels.

” WLS. True or False. 
' WAAF. The Patriarch.

WGN. The Lone Ranger. 
8:00—WMAQ. Doctor I. Q.

WBBM. Lux Radio Theatre. 
WENR. Abe Wyman’s Orel;. 
WHFC. Polish Program.

8:30—WMAQ. Templeton Time— 
WSBC. Jewish Drama. 
WGN. News.
WENR. Youth Questions 

Headlines,
8:45—WGN. Intern. Gypsy.
9:00—WSBC. Jew. Dramatic Guild. 

WCFL. Sports News. 
WBBM. Guy Lombardo. 
WGN. Raymond Gram Swing. 
WMAQ. Lullaby Lady.

9:30—WBBM. “Blondie”. 
WMAQ.Sensatidns and Swing. 
WGN. Pageant of Melody. 
WHFC. Margučio Programas.

10:06—WBBM. Amos ’n’ Andy. 
WIND. Ten O’clock Final.

10;30—WMAQ. Chicago City Opera.
110:30—WMAQ. Abe Lyman’s Orch.
1 WENR. Rainbow Room Orch. 

WIND. Sammy Kaye’s Orch. 
WCFL. “The Life Program."

11:00—WENR. Little Jack Little. 
WGN. Late News. 
WIND. Hit Review.
WBBM. Armstrong’s Orch. 
WIND. Hit Review.
WMAQ. To Be Announced.,

11:30—WCFL. Ben Carter’s Orch. 
WIND. Current' News. 
WENR. Ben Carter’s Orch.

'2:00—WBBM. European War News. 
WIND. The Nite Watch. 
WGN. Lyle Murphy'S Orch. 
WENR. Music You Waiit.

šiame surėdyme gyvenimas 
pagrystas išnaudojimais, var­
gais ir neteisybėmis. Viskas per­
kama ir parduodama už pinigus. 
Tačiau vienos tiesos dar negali­
ma papirkti, tai kas gimė, turi ir 
mirti.

Pasakymas, turi mirti, tikre­
nybėje ne pilnas. Mirtis, ka'ipo 
tokia, skirta visiems. Bet kada ir 
kaip, dažnai, o gal veik visada 
visapusiai apsvarsčius surasime, 
kad ji ateina neapsakomai sku- 

, biai, nuo gyvenimo apystovų, o 
tas nusako sveikatingumą.

Trumpai prisiminus Kazimie­
rus Roželienės pergyvenimus, 
aiškiai mesks į akis, kodėl ji 
taip be laiko, paties gyvenimo 

[amžiuje turėjo atsiskirti iš gy­
vųjų tarpo.

Kazimiera dar visai jauna bū­
dama atvyko į šią šalį, tai yra, 
1912 metais.

Netenka aiškinti, kas pasiti­
ko jauną, nemokančią kalbos 
merginą: vargas, rūpestis, ilgė­
sis tėvų...

Aplinkumos sąlygų verčiama 
apsivedė ir čia neranda pertek­
liaus ir džiaugsmo.

Užėjus bedarbei, per daug 
melų dėtas sutaupąs juodesnei 
dienai praranda. Vyras išmes­
tas j bedarbių eiles, visai suser­
ga ir kėsinasi ant jos gyvybės, 
kartu ir savo, matomai, tuom 
jis piano išrišti smilių gyvenimo 
klausimą.

Palaidojus tragiškai žuvusį 
vyrą ir pati del sukoncveiklos 
sveikatos, išmirgusi tūlą laiką, 
vėl ima j ieškoti išeities, kad ba­
do šmėklą belandžiotų po jos 
gyvenimą.

Tuo laiku buvo jos paspirtis, 
tai jaunesniojo sūnaus Bruno 
prisiųsti iš CCC kempių $25.00 
į menesį.
Likus su sumini Juozu namųo- 

Lsei •planuoja,., Jiąip- .tinkamiau 
pradėti tvarkytis ir kai sugryš 
Bruno, kad malonesni spindulė­
liai apšviestų jos lūšnelę. Bet 
deja, Juozas, jos vyriausias sū­
nus, kuris pilnas drąsos ir mei­
lės link darbo žmonių, matyda­
mas tokią baisią neteisybę pa­
saulyje, ypač tuo laiku, kada 
siautė baisus fašistų puolimas 
ant Ispanijos liaudies, jis pasi­
ryžta vykti ir nesibijodamas pra­
rasti to didžiausio turto pasau­
lyje—gyvybės, pasako motinai, 
kad jis vyksiąs ginti Ispanijos 
darbo žmonių, nes Ispanijos lai­
mėjimas reikš viso pasaulio dar­
bo klesos laimėjimą.

Kazimiera Roželienė, kaipo 
motina, verkia ir prašo sunąus, 
kad atsisakytų nuo to tikslo, nors 
jis ir kilnus. Tačiau matydama, 
kad tas nepagelbės, ruošia viską 
kelionei.

Kada prieš išvažiuosiant Juo­
zui buvo suruošta išleistuvių 
puota, ji nieko nežinojo ir tik 

|kada teko lydėti į gelžkelio sto­
tį, lydėjome trys, Kazimiera, 
jos sesuo ir aš. Vėliau ji pasa­
kė: “Skaudu man išleisti sūnų 
į karo lauką, bet dar daugiau 
skausmą didina, lai neleidimas 
man žinoti, kad ruošiama jam 
išleistuvės.” Girdi, “jei aš guliu 
lydėti į stotį, lai kode! negaliu 
būti draugų būryje, kada mano 
sūnūs vyksta tokiam kilniam 
tikslui, taip man gailir jo, bet 
tas nedraugiškumas perskau- 
dus”.

Paskutinę žinią gavo, kad va­
sario 11 d., 1937 m. jau įkcliau- 
ja Ispanijos žemėn ir nuo to lai­
ko per apie metus ir pusę nieko 
negirdėjo apie jį. Nors gal jos 
širdis virė baisiu skausmu, bet 
ji mokėjo tai paslėpti ir lik pri­
siminus apie Juozą gailiai atsi­
dusdavo ir prasitardavo: “Kol 
kas nieko nežinau kur jis . . .”

Kada. Juozas išvyko į Ispani­
ją, tuo laiku ir Bruno gavo dar­
bą ir išvyko Australijon. Liko 
viena kaip gėlė nusiauta iš dar-

niaža mergaitė. Ir štai ką arti ir 
gyvai teko patirti apie jos as­
menį: Visada pilna energijos, 
linksma ir neužgaunanti kito. Ji 
net geriausiai mokėjo susitaiky­
ti ne tik su mumis, bet ir su 
maža mergaite.

Ir kiek ji neišdainavo daine­
lių, vargu kas ją butų pralen- 
kęs. žodžiu, visiems ir visada 
pataikė užuojautos, suramini­
mo žodį, kuomet tikrenybėje 
jai tas turėjo būti skiriama. Ne­
kartą teko iš žmonių išgirsti jai 
skiriamą vardą — viso svieto 
motina, nes ji visus motiniškai 
sutikdavo.

’ Kada teko sužinoti apie Juozo 
sužeidimą, tai ji tik vieno troš­
ko, kad juo greičiau čia butų ir 
kad ji galėtų kuom nors prisi­
dėti prie palengvinimo kančių.

Kadą Juozas sugryžo ir ją pa­
tikusį, Iriausiai! kaip viskas, ji at­
sakė: “Didesnio malonumo man 
negali būti—Juozas sugryžo”.

Kada Juozas turėjo eiti ant 
operacijos ir vėliau per daug 
mėnesių buvo gipse, bent man, 
niekada neprasitarė, kad ji pa­
vargus arba tam panašiai.

Nekartą pamaniau, vargu ras­
ti kitą motiną, kuri liek perneš­
tų ir su šypsą priimtų.

Religiniu klausimu Kazimie­
ra buvo tikinti, tačiau j tikėjimą 
žiurėjo skirtingiau, ji tikėjo die­
vui, bet neapkentė kunigų ne­
teisybių.

Niekada neatsisakydavo ir 
rfiuo gynimo darbininkiškų rei­
kalų, ji remdavo finansiniai ir 
moraliai. Už lai būdama katali­
kė, nekeikė pažangiečių, nors 
jos sūnūs vyko į karo lauką. 
Vargu butų surasti tokią kitą 
motiną, kokia buvo K. Roželie­
nė.

.Trumpai perbėgus jos pergy­
venimus, lengvai galėsime su­
prasti, kode! toji žiaurioji mir­
tis, dar nesulaukusią 50 melų 
amžiaus moteriškę, spalio 29 d., 
išplėšė iš gyvųjų tarpo, ir taip 
staigiai. 5 valandą ryto dar ren­
gėsi važiuoti grybauti, o jau 
5:50 vai. ryto žiaurioji mirtis ją 
pakirto.

Tai persunkus darbas, per- 
didelis rūpestis ir nepakeliamos 
gyvenimo sąlygos nusilpnino jos 
sveikatą ir galų gale sustabdė 
širdies plakimą.

Tai čia priežastis ir skirtumas 
amžiuje mirties. Ekonominės 
sąlygos yra nusakytos ir mir­
ties, nors ji visiem skirta, tik ne 
visiem leidžianti vienodai gy­
venti.

Kalbant ape organizacinį gy­
venimą, ji smarkiai įvertino. 
Priklausė prie Rymo Katalikų 
Susivienijimo, prie Šventos Onos 
Draugijos ir Roselando Lietuvių 
Moterų Kliubo bei choro.

Daug, daug kartų ją teko ma­
tyti dirbant pažangiųjų orga­
nizacijų parengimuose, taip pat 
“Vilnies” koncertuose bei pikni­
kuose.

Jos darbai įrodė, kad jos reli­
ginis įsitikinimas niekada nebu­
vo liečiamas, o idėjiniai, kada 
vargas visada glostė ją, ji su­
prato kur yra darbo žmogaus 
užtarėjai ir ji prie jų buvo ar­
timai prisirišus.

K. Roželienė likosi palaidota 
3 dieną lapkričio, švento Kazi­
miero kapinėse. Ją palydėjo ga­
na daug asmeninių ir idėjos 
draugų. Karstas buvo papuoštas 
daugybe gėlių.

Beje, tuo pačiu kartu likosi 
perkeltas ir jos vyro P. Roželės 
palaikai į vieną lotą.

Du juodi karstai, šalyj su­
dėti, skaudu žiūrėti lik pažys­
tamam, o kas gali apsakyti, koks 
skausmas rėžė sūnų širdį.

Reiškiu širdingiausios simpa­
tijos Juozui ii- Brunui del to­
kios gilios širdgėlos .

Brangi Kazimiera, tu apleidai 
mus, bet tavo darbai, širdingu-

Saltimiero “Žinių 
Žinovas” Perdaug 
Meluoja

Aš toks žmogus, kad kur rei­
kia—reikia pagirti, o kur reika­
las—ten papeikti.

Ir čia keliais žodžiais “Vilnies” 
redakcijos prašysiu leisti man 
išsireikšti savo mintį apie p. šal- 
timiero radio programus.

Pirmiausiai turiu pasakyti, 
kad kiek laiko atgal aš mylėda­
vau Saltimiero programus, bet 
paskutiniu laiku tiktai užpyki­
na ir daugiau nieko (girdėjau, ir 
daugelis taip sako). Neskaitant 
jo programuose dainas ir muzi­
ką, dar turi “žinių žinovą”, ku­
ris, matyt, pastaru laiku negra­
žiai savo nuomonę reiškia apie 
Sovietų Rusiją.

Aš nesu komunistas, bet šita­
me atsitikime, kada Sovietai 
Lietuvai atidavė Vilnių, aš ko­
munistus. pagiriu ir nebijau pa- 

i sakyti jiem ačiū. Bet kaip ne­
gražiai atsiliepia per radio tas 
neva “žinių žinovas”. Pereitą 
šeštadienį sakė: “Sovietai tero­
rizuoja Suomiją. Sovietai agre­
sorių rolėje” ir tt.

Toliau is jo kalbos buvo gali­
ma suprasti, kad jis baisiai ne­
patenkintas, kam Sovietai ati­
davė Vilnių Lietuvai. Brolau, tu 
“žinovai”, jei tu tikrai esi lie­
tuvis ir Lietuvą myli, pasaky­
tum Sovietams ačiū. Bet, maty­
ti, tu degi neapykanta.

Dar kitas dalykas. Kiek man 
žinoma, Amerikoje yra lik ke­
letas radio komentatorių, kurie 
yra laisniuoti šios šalies val­
džios ir gali prie žinių daryli 
savo komentarus (aš turiu min­
tyj — per radio). Bet aš abejo­
ju, kad šis “žinovas” turi tokius 
laisnius. Žinias galima paduoti 
kaip jos yra, bet, rodos, yra ne- 
visiem valia daryti savo komen­
tarus, o ypatingai dar niekinti 
tą daiktą arba šalį, kas nepa­
tinka “žinovui”.

Reiktų apie lai kam nors pa­
siteirauti. Gal “žinovas” tikrai 
laisniuolas komentatorius ?

Mano nuomonė, ir pačiam p. 
Šaltimįerui nesveika'elgtis taip 
vienpusiškai su savo radio. Kiek 
aš žinau, jis džiaugiasi garsink 
mus gavęs iš tokių biznierių, ku­
rie šiandien skirtingai žiuri į 
Sovietų Rusiją, negu taš “žino­
vas,” o betgi savo programuose 
(am “žinovui” leidžia nusiplepė- 
ti.

Negražu ir nesveika p. šalli- 
miero bizniui su tokiais vienpu­
siškais plepalais. Ąš nesakau, 
kad jau turi girti Sovietus. Bet 
tokioj vietoj esant p. šaltimicrui 
reiktų žiūrėti savo biznį, bet ne: 
politikoj maišytis.

—Papilės žemaitis.

Aptvers Vielos 
Tvora St Charles 
Pataisos Namą

Nuolatinis jaunuolių pabėgi­
mas, iš Si. Charles vaikų p'alai- 
sos namo iššaukė valdžios žmo­
nių didesnį budrumą. Gal jau­
nuoliai bėga iš tos prieglaudos 
dėl snukių aplinkybių, bet kad 
pabėgimas dažnai kartojasi, lai 
faktas. Nuo naujų metų iki da­
bar pabėgo 76 jaunuoliai. Perei­
tą savaitę paliego 13 jaunuolių, 
šešis jų sugavo, o kur kili yra? 
To niekas nežino.

Valstijos Welfare vedėjas įsa­
kė aptverti, pataisos namą 8 pė­
dų spygliuotų vielų tvora. Tam 
reikalui valstybės legislalura yra 
paskyrus $10,009.

Moterų Kultūros Kliubo 
Vieša Padėka

Chicagos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubas. širdingai dė- 
kuoja visiem, kurie padėjo dirb­
ti musų parengime, įvykusiam 
spalio 29 d., Lietuvių Auditori­
joj. Draugai J. Katilius ir A. 
Deikienė labai puikiai tvarkė 
baro reikalus. J. Petrulis, musų 
mokytojos vyras, tvarkė sceue- 
rijas. M. Kairienė ir A. Aleliu- 
uienė, gabios kliubielės, padėjo 
prie sceuerijų.

Turiu pasakyti, kad pirmą 
kartą teko matyti taip greit ir 
tvarkingai perkeičiant sceneri- 
ją-

Taipgi ačiuojame visiem lošė­
jam ir publikai už skaitlingą at­
silankymą į musų parengimą. 
Lošėjai labai rūpestingai koope­
ravo visame perstatyme. Visi 
mokėjo gerai roles ir todėl loši­
mas išėjo kuogeriausiai, publika 
iš to turėjo didelį pasitenkini­
mą.

Ačiū Nanai Milleriutei už gra­
žų pašokimą. Taipgi ačiū musų 
gabiai solistei J. Razminai, kuri 
labai gražiai padainavo chorui 
pritariant.

Tenka pasakyti, kad kanklie- 
čjai mums daug padėjo. Mes 
turėsime ateityj jiem dtsimokė-

Musų kliubo narės, dirbo sun­
kiai. Jos labai gražiai pasižymė- 
jo parduodamos tikietus, d. P. 
Rainienė, M. Plečkaitienė, P. 
Grigienė, jos visos pardavė labai 
daug likietų. Nekurtos iš jų par­
davė po 50 tikietų.

žodžiu, dirbo visos kliubie- 
tės, lodei ir vakaras buvo toks 
skaitlingas. Draugės prie mais­
to, Aniuolienė ir kitos, rūpestin­
gai dirbo. Vakaro komisija, 
šimbeh'enė, Vilienė ir O. Gar- 
šiuskienė, gražiai pasidarbavo.

Jeigu kurių nepaminėjom, lai 
prašom atleist. Kliubas turi ome­
nyje gražiai pavaišinti tuos, ku­
rie dirbo parengime ir kartu lo­
šėjus.

Dėkuojam biznieriams už 
musų vakaro garsinimą, Prog­
ress Furniture Krautuvei, 3222 
>S. Ilalslcd St. Tenka pažymėti, 
kad ta krautuvė davė mum sa­
vo rakandų prie seenerijos į- 
rengimo. Patartam kliubictėm ir 
abelnai publikai reikalui esant 
kreiptis prie Progress krautu­
vės su pirkimo reikalais.

Chicagos Moterų Kultūros 
Kliubo Vakaro Komisija.

Palaidojo Edwardą 
Beruną

šeštadienį, Lietuvių Tautiško- 
Įse kapinėse palaidojo Edwarda 
Beruną, per 8 metus sirgusį po 
netekimo kojos.

Edwardas ir jo sesutė Lucille, 
kai jų tevelia i'numirė, buvo pa­
imti globojimui į St. Mary’s prie­
glaudą. Ten augdamas jaunuo­
lis pasižymėjo sporte, buvo vie­
nas gabiausių toj įstaigoj sviedi­
nio žaidėjų. Bet ant nelaimės 
kartą žaidžiant jam užgavo tiek 
skaudžiai koją, kad vėliau jos 
visai neteko.
vNuo tada Edwardas daugiau 

nesijautė sveikas- Ji paėmė glo­
boti Felix Skeputis. Vienok ligos 
įsišaknėjimą daktarai negalėjo 
sulaikyti. Pereitą antradienį jau­
nuolis numirė.

Eduardą Beruną pereitą šeš­
tadienį palaidojo Lietuvių Tau­
tiškose kapinės. Laidotuvėm pa­
tarnavo P. J. Ridikas, 3351 So. 
Ilalslcd si. Jaunuolis.

Parduos Pieną 
Dviejų Kvortų 
Konteineriuose

Sveikatos taryba davė leidimą 
Borden-Wieland Dairy Co. par­
duoti pieną 2 kvortų kontaine- 
riuose.

Unijos viršininkai- atėjo į ta­
rybą protestuoti. Jie sako, kad 
įvedus lokius didelius pienui in­
dus; gali sumažinti pieno išve­
žiotųjų skaičių.

Pirkėjai tikisi gauti centą kitą 
pigiau perkant 2 kvortas pieno 
ant syk vienam konlaineryje.

penktadienį. Nežinomi piktada­
riai užpuolė unijos raštinę. Laz­
dom ir revolveriais ginkluoti už­
puolikai sužeidė keletą unijos 
viršininkų, Tiesa, gavo ir užpuo­
likai pylos.

Kas tie gengsteriai ir kieno už­
gaidas pildydami jie padarė puo­
limą neišaiškinta.

Suėmė Vagių Saiką

Trys jauni vagys, kurie buvo 
suimti, policija sako prisipažinę 
prie piktadarysčių. John Rose, 
26 metų ir kiti 2, policijos šar- 
ženlas sako, prisipažinę, jog bė­
gyje keturių menesių padarė 100 
vagysčių ir pasigrobę apie $5,000 
vertės daiktų ir pinigų.

Vagys daugiausia veikė Alba­
ny Park apielinkėj.

Gengsteriai Užpuolė 
C.I.O. Unijos 
Buveinę

CIO linijos buveinė — United 
Retail and Wholesale Employees 
of America — 2107 S. Michigan 
avė., buvo kovos laukas pereitą!

Teisėją Adamowskj 
Perkėlė į Kitą Vietą

Teisėjas Adamowskis per mė­
nesį laiko veikliai nagrinėjo ark­
lių lenktynių lažybų bylas. Jisai 
keletą gemblerių nubaudė.

Neilgai Adamowskis galėjo toj 
srity darbuotis. Vyriausias mies­
to teisėjas John J. Sonsleby tei­
sėją A<Jamowskį perkėlė iš gem- 
blerių teisino į policijos teismo 
skyrių stakjardų apielinkėj.

Į ištuštėjusią Adainowskio vie­
lą paskyrė teisėją F. E. Dono­
ghue.

, DOWNERS GROVE, ILL.

P. Puckorius Downers Grove 
miestelyje užlaiko photo studio.

Pučkorius pirmiaus turėjo 
studio Ciceroj, o dabar jau ke­
letas metų kai laiko studio 

į Downers Grove, Ill. Sakė, kad 
jam biznis sekasi. Jis užsirašė 
“Vilnį” metams. J. P.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS -- Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, 111.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI j
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių g 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 k 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 k 2516
Skyrius: 42 E. 108tb SL 
TeL Pullman 1270 k 2515.

P. J. RIDIKAS I

3354 S. Halsted SL g
TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. L1ULEVICIUS I

4348 S. California Ave. SI
TEL. LAFAYETTE 3572 g

John Graber Garage

želio. . .
Kovo 2 d., 1937 m., vienumos 

paimta ir progai pasilaikius, ap- mas ir ištvermė liks nepąvaduo- 
leido Cliicagą, kad užmiršti vi- jamu pavyzdžiu kiekvienai dar­
aus skausmus. Vyko j Floridą."bo žmonių motinai.
Vykome keturi suaugę ir vienai —Julija.

809 W. 32nd St.
Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trolius. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del auto pataisymo, atlieku visokį 

darbą. Kreipkitės.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727
V J koplyčios visose

jLX I. 1 Chicagos dalyse

Klausykite mūsų radio programus Antradienio ir Šeštadienio rytais,]
10:00 Vai. Ryto, is W.H.I.P. stoties (1480-K) su Povilu šallimieru.
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Šeštas puslapis. VILNIS Lapkričio 6 d„ 1939 m., No. 261.

22 METAI ATGAL IR ŠIANDIEN; KAS 
ĮVYKO LAPKRIČIO SEPTINTA diena? Su Žmonėms

Lapkričio 7 dieną. 22 metai

kas bus po karo? Rusijos žmo­
nės, įkankinli skaudaus likimo 
ir nenorėdami daugiau būti im-

Armour Darbininkai
Rengiasi Prie
Balsavimų

ir
Tarp Žmonių

Pasmerkė Dies’?, 
Žmonių Civilių 
Teisių Neigėją

CLASSIFIED ADS Medicinos Daktarai
HELP WANTED—MALE BUSINESS CHANCES

šaru,

Telegramų agenlijos žaibo 
greitumu išnešiojo nuolikio re­
zultatus apie lai, kad Rusijoj

diena ne lik Rusijos žmonėm, 
bet viso pasaulio darbininkijai.

linga baime išnaudotojų klcsą 
visuose žemės kampuose.

Darbininkai, valstiečiai ir ka-

Armbur and Co. darbininkų 
balsavimas įvyks lapkričio 21. 
Ant baloto bus dvi unijos, CIO 
unija ir ADF unija.

Mėsos Pakuotoji; Organizavi­
mo komitetas (CIO iftiijos vei­
kėjai) pilnai pasitiki rinkimų 
laimėjimu. Bet tuo pačiu sykiu 
unijos viršininkai mano, jog bū­
tinai reikia atlankyti visus uni­
jos narius ir su jais pasikalbėti.

Henry Johnson, CIO unijos 
direktoriaus pagelbininkas pa­
siryžęs visų CIO unijos narių 
stubas atlankyti ir pasitarti su 
jais apie balsavimus.

Apie du metai atgal Armour 
and Co. skerdyklos balsavimas

South Chicagos Lietuviai.

Turint gražaus laiko ir saulei 
skaisčiai šviečiant nusprendėm 
pasimatyti su South Chicagos 
lietuviais. Netrukus susiradom 
gerų vilnietį Rumčiaka ir jam 
paaiškinome savo misijų. Tas 
mandagus draugas papasakojo, 
kad šiuo laiku jų apielinkėj dar­
bai eina neblogai, nurodė lietu­
vių gyvenamas vietas ir lt.

Rumčikas parduoda duoną 
8651 Baltimore avė.

J. D. B. Blmdokaitis ir aš 
siskubinom savais keliais.

Pilna Orchestra Hali Prisirin­
ko Išgirsti Svarbių Prakal­
bų iš Žymių Visuomenės 
Veikėjų.

REIKALINGAS DARBININKAS
Kuris turi automobilių ir visur ga­

lėtų nuvažiuoti dėl Aluminum Co. 
Labai gera vietų geram darbininkui. 
Alga bus daugiau kaip $50.00 į savaite 
nuošimčiais. Kreipkitės, John L. 
Ogden, 1313 Conway Bldg., Chicago'

(3-4-6)

PARDAVIMUI tavernas ir lutjch 
room, gerai įrengtas su virtuve, 

steam table, bus arti subway, ką<Ja 
atidarys; ant Clybourn ir Halsted S.t., 
kreipkitės 1565 Clybom Avė.

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avenue
KASDIENĄ

Nedėliotais pagal sutari!
Phone Virginia 3316

nu-

Danunų Užeiga.

PARDAVIMUI OBUOLIAI
Parsiduoda bušeliais Jonathon ir 

Delicious obuoliai nuo farmos iš Mi- 
chigano valst. Kaina nuo 75c įjd 
$1.50. Pristatysim namuose. Pašau­
kite telefonu. Normai 3655.

(3-4-10-11-17-18-24-25)

Penktadienį Chicagos Civilių 
Teisių Komiteto prakalbose 
smarkiai iškritikavo Dies komi­
teto reakcinius žygius; pasmer­
kė Hearsto laikraščių fašistinę 
propagandą.

Svarbiausią prakalbą pasakė 
Laikraštininkų Gildijos atstovas 
H. R. Seller. Jisai žymėjo, kad 
Dies komitetas puldinėja pažan­
gius žmones, kad skleisti karo 
isteriją, kaip tuomi tvirtina He-
arslo ’spaudos fašistinę propa- į Mokėdama cash už rakandus, su-

* I taupinsi nuo 40 iki 60%. Mes pnsta-
l gandą. j tome bile kur. Pašaukite ar rašykite

Tnl!.m l.-nlkzinine caLs 1-nzl del daugiau informacijų. Vientik na-

BIZNIO PROGA
Rendai 11 kambarių ruming narnąs, 

įplaukų yra $100 į mėnesį. Namas 
gražus. Dėl 3 automobilių garadžius. 
'.'25 W. 6i:.t St (3-4-6)

REAL ESTATE-FOR~SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, III. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL VVAINORA, Savininkas

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Namas 7 kambarių, ant 37)4x125 
pėdų loto. Greitai parduosime ir .pi­
giai. 9418 Spauling, Evergreen Parį.

(3-4-6) 

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12. 2 iki 4 ir vakarai* 
7 Iki 9. Šventadieniais 11 Iki 12 ryto.

Tel. Yards 3146

Mūrinė moderniška 5 kambarių bun­
galow ir garadžius dėl 2 auto. Parduos 

(pigiai. Kreipkitės 3838 W. 64th Place
(3-4-6)

Toliau kalbėtojas sakė, kad d.el tatomaclĮų. Vientik na- ... cionaliai žinomi daiktai randasi pas
. ..............................     Sustojom niinulai Danunų už- Hearsto vietines spaudos propa------- *r 
parodė, kad 10 prieš 1 darbinio- eigoj, 8756 Huston st. N. Danu- gunda, neigimas darbininkų tei-ka negryš į mus : . . , .

22 meldi imu tos dieno, pra- lia' Wsav? J12,™’ 
bėgto Rytoj dšinugsis Sovietų Tm™ "r L?ke’,k,,lr <I“|UR 
šalies žmones dideliais laimėji- H? .larl.in.nfcų be­
rnais, išbmlavolu nuuj.l-»ocinlis-l,l,vl'l’ 51u" ku ,hk k"lb“ 
tintu gyvenimu. Karlu su jais ir balsavimus uz
kilų šalių pavergtos darbininki- “>“>■">{ uniją, 
tos ir farmerių minios džiauo- -Korespondentas.
SIS.

Tinkamai prisiminti ir gra­
žiai atžymėti Sovietų Sąjungos 
žmonių laimėjimų, rytoj, lapkri-

Auditorium, Van Buren ir Asli- 
land Blvd., įvyks masinis mitin­
gas, kurį rengia Illinois Komu-

Nuo Lapkr. 13 d. Pašalp- 
gaviai Gaus Veltui Pieno

Yra širdingai kviečiami visi 
Chicagos žmonės į Rusijos pa-

Dvidešimts Pieno Kompanijų 
Apsiėmė Pristatyti Pieną j 
21 Paskaidymo Stotį ir į 
Namus.

kant likielas 30 centų, prie durų
35 centai. Komitetas.

Malonus Svečiai Iš 
Scottville, Mich.

ville, Mich., apielinkės į “Vil­
nies” koncertą.

Pilnas automobilius atidundė­
jo malonių svečių. Jonas ir Ur­
šulė Juodaičiai ir jų dukrelė 
Ruth. Onytė Slakėnienė ir jos du 
sūnus, Edwardas ir Robertas.

Kitu automobiliuni atvažiavo 
Longinas Slakėnas, jo žmona ir 
dukrelė, taipgi scottvilliečiai.

Smagu liek daug mylinių vil­
niečių farmerių susilaukti į 
(leninį “Vilnies” koncertų.

ru-

Ewaldaite Garbės 
Viešnia Iš Illinois 
Universiteto

Illinois Universitetas išrinko 
lietuvaitę Betty Ewaldaitę popu- 
liariškiausia mergina universi­
tete.

Pereitų šeštadienį Chicagoj 
įvyko foolbolo rungtynės tarp 
Illinois Universiteto ir North-

linois universitetas atsiuntė kai­
po garbės viešnią Belly Ewal- 
daitę, mirusio Ewaldo dukterį.

Malonu, kad ta garbė teko lie­
tuvaitei iš kelių tuksiančių stu­
dentų. John.

Kaip Eina “Daily 
Record” Vajus?

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bld. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

5 kambarių bungalow, oro Šiluma, 
apdengti porčiai. lotas 40x132, $4,250. 
išmokėjimais. 2119 S. 2nd Ave., May­
wood. (3-4-6)
PARDAVIMUI ar rendai naujas na­

mas. 6 kambarių, automatiškas oro 
šildytuvas. Geras garadžius. FRA 
4 % % morgičiaus. 8231 St. Lawrence. 
Phone Triangle 3454. 4-0)

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

4-6) I Ligonius priimam per visas 24 vaL 
——Į X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

muš7 ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

VIETOS PRANEŠIMAI
TOWN OF LAKE

LDS 102-ros kp. mėnesinis susirip- 
kimas įvyks antradienį, lapkr. 7 d.. 8 

I val. vak., Ežerskio svet„ 4600 So. 
Paulina St. Draugai ir draugės, bū­
kite visi ir laiku, nes kaip kurie no­
rės būti kitame mitinge, tai duosim 
progos tiems draugams tai padaryti.

Draugai, kurių yra užsilikę mėne­
sinės mokestys, atvykit ir užsimokė- 
kia. • (4-6-7)

Kviečia Kuopos Valdyba.
MARQUETTE PARK

LDS 127-tos kp. mėnesinis susirin­
kimas įvyks antradienį, lapkričio 7 
d.. 8-tą vai. vakaro, Gricienės svetai­
nėj, 2449 W. 69th St. Visi nariai ipa“ 
lonėkite dalyvauti, nes turim dąūg 
svarbių reikalų. (4-6-7)’’

nienė mus maloniai pasveikino šių, nesiskaitymas su Laikrašli- 
ir daug naujo papasakojo apie ninku Gildija, kuri veda prieš tą 
savo kelionę pereitą vasarą Lie- spaudą streiką, yra aiškus civi- 
tuvoj. Vakacijom visai palenkiu-1 <‘‘1 teisių paneigimas.
ta Danunienė. i H. R. Seller, baigdamas kalbą

pabrėžė, kad dėl Martin Dies 
kiekvienas darbininkas raudo­
nas, kuris kovoja už savo teises, 
už geresnį gyvenimą.

Dr. John A. Lapp, Chicagos 
Civilių Laisvių Komiteto pirmi­
ninkas, užątakavo Dies kaipo 
durnų putėją žmonėm į akis,apie 
tariamą svetimšalių propagan­
dą. Texas kongresmanas tas fra­
zes vartojo tik priedangai. įmak­
linai ko jis nori, tai paminti 
žmonių civiles teises.

Antro Wardo aldermanas E. 
B.. Dickerson pasakė energingą 
prakalbą nurodinėdamas, kad 
jeigu Dięs’ui pasisektų atimti 
žmonėm civiles teises, tai negrai 
butų aukos pirmutinių puolimų.

Publika:Jcarštai plojo delnais, 
pritariant kalbėtojų svarbes­
niems pabrėžimams.

Penkiadienio prakalbos Or­
chestra Hąil. buvo geras atsaky­
mas raganų gajudytojuj Dies, 
kuris nesenai čia lankėsi su rau­
donųjų medžioklės tikslais.

Lietuvių Draugijos.
Pažangiečių veikimo veik nė­

ra South Chicagoj. Tačiau kele­
tas organizacijų gyvuoja. Netaip 
senai susivienijo šv. Juozapo 
Draugija stušv. Izidoriaus Drau­
gija. Pasiliko gyvuoti izidorinė. 
Ji turės mėnesinį susirinkimą 
lapkričio 19, 2 vai. po pietų, Da­
lumų svetainėje, 8756 Huston st.

Dar čia gyvuoja Vyrų ir Mo­
terų Jėzaus Širdies Draugija.

Skubios šalpos administrato­
rius Leo Lyons paskelbė, kad 
nuo lapkričio 13 dienos Chica­
goj pradės duoti pašalpgaviam 
pieną veltui. Pieno rinkos fede- 
ralis kontroliuotojas N. J. Clada- 
kis žymi, kad su vietos pieno 
pristatymo kompanijom susita­
rė agrikultūros departmentas. 
Pieną pristatys į 21 paskaidymo 
punktą ir į namus pieno kom­
panijų, kaip tai, Bowman Dai­
ry Co., Borden-Wieland Dairy, 
Blue Ribbon Dairies, Inc., Sid­
ney Wan’zer and Son, City Sani­
tary Milk Co. ir kitos.

Padarė kontraktą su kompa­
nijom iki ateinančio vasario 
mėnesio.

Piehas pristatomas pašalpga­
viam, bus 7.4 centai kvorta. Taip 
buvo susitaria su kompanijom, 
šalpų administracija už kiekvie­
ną kvortą pieno mokės po 5 
centus, valdžia, agrikultūros de­
partmentas pridės po 2.4 cen­
tus. Tačiau pienas, pasiimtas iš 
paskaidymo punktų atsieis pi­
giau, tik 5.1 centų už kvortą.

šalpų administracija numa­
to, kad apie 90 nuoš. pašalpga- 
vių prašys pieno. Apskaičiuoja, 
kad kasdien reikės pristatyti 
apie 125,000 kvortų pieno del 
šelpiamųjų.

Kiek pirmiau buvo žymėta, 
kad vaikai, kurie neturi 7 metų, 
gali gauti po kvortą pieno į die­
ną, o suaugę žmonės po 
kvortos į dieną.

Kunigas M. švarlys.
Melai atgal čia buvęs lietuvių 

parapijos klebonas Vai liekai lis 
numirė.

Vaitiekaitis per keletą metų 
nesveikavo, mažai rodė veiklu­
mo ir lietuvių kultūriniais reika­
lais mažai rūpinosi. M. švarlys 
nesenai čia apsistojo. Ką jis 
veiks, tai ateityje pamatysime. 
Vienintelis čia Įjejūvių kultūrinis 
veikimas, lai bažnytinis choras, 
o žinote, kiek bažnyčių chorai 
kultūros paskleidžia!

Maloni Gedminų šeima.

Apie Gedminus' buvau girdė­
jęs iš jų giminių St. Louis’e. Tai 
ir norėjau atlankyti. Patį Felik­
są Gedminą radom už baro be­
sidarbuojant. Tuoj susipažinom 
ir atminties sustiprinimui išgė­
rėm po vieną alų.

Gedminai turi labai gražių ta­
verną 1001 So. Commercial avė. 
Taipgi augina gražią dukrelę ir 
sūnų. Sūnūs jau treti metai lan­
ko Armour Technikos Institutą. 
Palinkėjom geriem vilniečiam 
viso gero, užkvietėm ant koncer­
to ir išsiskyrėm.

A. Kleivos Neradom Namie.

FARMS FOR SALE
Prie Red upės pilnai įrengtos ūkės 

pardavimui. Del plaesnių informa­
cijų rašykite: Chas. H. Houska, 4‘/. 
South Broadway, Fargo, North Dako­
ta (4-6)

Kankliečiai Atžymė­
jo B. Garšinskienės 
Gimtadieni

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo 6 iki 8 

vai. vakaro. Nedėliotais pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect \930

pusę

Drauges Onos

Marquette Park Žinios
Visko Po Truputį.

Kiek laiko atgal teko užeiti į 
Zig-Zag Club, 6817 So. Wes­
tern Ave. Vieta gana didelė ir 
moderniškai ištaisyta, smagu lai­
kas praleisti.

Minėtą vietą užlaiko ponia An­
druliene. Ji biznį veda labai sėk­
mingai. Jos sunns Michael An­
drulis yra Columbūi Universitete 
profesorium, o duktė Stela An­
drulis dabar su motina prie 
biznio.

Labai širdingas ir senas “Vil­
nies” skaitytojas gyvena netoli 
Gedminų. Tai nusprendėm ir 
juos atlankyti. Radom' tik sūnų 
namuose. Mus sutiko puikus 
blondinas prie durų. Jis paaiš­
kino, kad tėvelių nėra namie.

L/rdugCd UHUb į lėks kada kitą kartą pasnna-
. Remeikienės Pager- ilyli 5,1 Kleivais ir pasikalbėti Pia- ' _ _ ” I ėinu nnip Smith ( hienom; liotn-

Angliškas liaudies dienraštis 
š’uo laiku veda finansinį vajų. 
Pasibrėžla sukelti $30,000. Da­
lis pinigų jau sukelta, bet dar 
daug reikia, kad pastatyti tą vie­
nintelį anglų kalboj darbinin­
kišką laikraštį ant tvirto pa­
grindo.

Spalio 29 Chicagos Lietuvių 
Moterų Kultūros Kliubo paren­
gime J. D. Bendokailis surinko 
del “Daily Record” $4.

LDS 53 kp. aukavo $5. Nuo 
pirmiau buvo surinkta $52.50, 
taigi viso jau yra perduota per 
Lietuvių Komitetą $60.50.

Mes buvom pasibrėžę surinkti 
$200. Tad dar toli nuo pasiskir­
tos kvotos. Rūpinkimės greit ta­
tai išpildyti.

“D. R.” Lietuvių Komitetas.

bimui Bankietas
Drg. O. Remeikienė būdama 

vos 14 metų amžiaus, atvyko į 
Į šią šalį ir apsistojo pas P. Grinių 
Baltimorės mieste. Vos spėjus 
apsipažinti, buvo įtraukta į tuo­
laikinę socialistų 11 kuopą Bal- 
limorėj. Ji čia dalyvavo meno 
šakoje, lošė, deklamavo.

1916 metais matome ją Chica- 
goje. Jos pastangomis tapo su­
organizuota L. Progresisčių 29 
kp. North Sidėje. Kiek vėliau ji 
persiorganizavo į LDSA 29 kp.

Šiuo laiku draugei O. Remei­
kienei sueina aktyviaus darbo 
darbininkiškame judėjime 25 
metai.

Kad įvertinti musų darbuoto­
jos darbus, Chicagos pažangios 
organizacijos nusitarė suruošti 
jos pagerbimui puotą, kuri įvyks 
gruodžio 16 dieną,’7:30 vakare, 
Lietuvių Auditorijoje.

Netenka aiškinti, kad ji pil-

Choro narių pamokos. Tai buvo 
prisirengimas prie “Vilnies”
koncerto.

nedaug, bet keletas aidiečių at­
važiavo j pamokas.

visi ir uždainavom:
“Happy 'Birthday To You.” 
Po to A. Garšinskas užfundijo

laiką praleidom.
Šia progą noriu tiek pažymėli, 

kad šiuo laiku kanklieėiai suska-

LKM Choro sukakties paminė­
jimo ir metinio koncerto, kuris 
įvyks gruodžio 3 d., Sokol Hall. 
2343 So. Kedzie avė. širdukas.

Central District
Bankas Išmokės
Nuošimčius

BRIDGEPORT
Chicagos Liet. Moterų Kultūros 

Kliubo mėnesinis susirinkimas Įvyks 
trečiadienį, lapkričio 8-ta, 1939,
Mark White Square Svetainėje, Brie 
29-tos ir Halsted Sts., kaip 8-tą yal. 
vakaro. (6-7v8)

J. Rasmor.

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir 6-8 p.m. Ne­

itomis pagal sutari).

Viešnios iš Grand 
Rapids, Michigan

“Vilnies” koncertu pasigėrėti 
Įvažiavo pilnas automobilius 
'iešnių ir vienas jaunas vaiki-

pids, Mich.
Draugės M. Varnienė, A. Kar­

vei iene ir M. Russ, turėdamos 
laiko užėjo pasižiūrėti ir “Vil­
nies” išleistuvės ir pasikalbėti
su

tą pinigų už “Vilnies” skaityto­
jus. Automobilio vairuotojas, 
lai Charles Russ, draugų Russ 
sūnūs.

luring District Bank išmokės dėl 
savo 7,600 depozitorių $125,000. 
Tas bankas jau yra grąžinęs 40 
nuošimčių savo depozitoriams. 
Kaip šis išmokėjimas bus atlik­
tas, tai bus grąžinta to banko de- 
pozitoriani 60 centų nuo dolerio 
jų užšalusių pinigų.

Teko biskį pasikalbėti su po­
nia Andruliene. Reikia pasakyti, 
kad ji turi pažangias mintis apie 
dabartinę padėtį Europoj ir 
Amerikos visuomeninį veikimą.

Tamošiūnai, 6136 Archer avė., 
užlaiko tavernų. Jiems biznis

Teks kada kitą kartą pasima- Se™' sekasi! Pirmiaus turėjo 
— ■ • ..................j skalbyklos biznį, bet dabar jo

nevgda, nes perdaug darbo ir 
rūpesčio.

čiau apie South Chicagos lietu­
vių gyvenimą.
Parvežė Daug Grybų Iš Wis­

consin.

Draugė Barbara Snibienė tik 
kelios savaitės atgal sugryžo iš 
Wisconsin. Ji ten atostogas leido 
per 5 mėnesius. Sakė visas ligas 
paliko ant savo pusbrolio Bago- 
čiaus ūkės. Bostoniškis J. F. Ba- 
gočius, SLA prezidentas, yra 
Sruhienės pusbrolis.

Chicagietė beviešėdama gi­
minių ūkyje tiek prisirinko gry­
bų, jog užteksią visai žiemai.

Draugai Srubai turi gražią 
aludę—543 Club, 543 W. 63rd si.

N. D.

Adv. Kukaitis, sūnūs Kukaičio, 
Sun Set Daržo savininko, turi 
moderniškai įrengtą užkandžių 
ir gėrimų vietą ant Archer ir 
Kean avė. Biznis jam gana gerai 
sekasi.

Viešnios iš Grand Rapidso turi

cagoje. Jos dalyvavusios “V.” 
koncerte, pasisvečiavę pas gimi­
nes, išvažiavo atgal į Grand Ra- 
pidsą. —Rep.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnąvimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31 st St., Chicago. Ill 

TKL. VICTORY 0A’’A

A. R. Patrick, 2806 W. 63rd 
st., užlaiko didelę krautuvę ci­
garų, cigarctų ir visokių saldai­
nių. Jie viską parduoda urmi­
nėm kainom (wholesale). Kam 
reikalinga viršminėti daiktai, 
kreipkitės, o Mr. A. R. Patrick 
jums pristatys visko ant parei­
kalavimo. —J. P.

nai užsitarnavo visuomeniškos 
pagarbos. Tad prašome visų as­
meninių ir idėjinių draugų pa­
likti gruodžio 16 d. vakarą liuo- 
są, kad galėtume draugiškai ir 
bendrai pagerbti musų veikėją.

—Rengimo Kom. Narė J. S.

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 
POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant

5 tonus ar daugiau....................   $7.65
PETROLEUM CARBON COKE, perkant 5 tonus ar daugiau, .... $7.40

..

RESTAURANT |IMLO 1 U IN./Al N 1 > 

AUDITORIUM | 
3131 S. Halsted Si. I

•HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
JULIA ADACKUS

Phone Victory 2679
Mr. ir Mrs. Mike Tarutis

New Century Tavern

3149 S. Halsted Street 
Chicago, Illinois 

Kur joji, Gediminai?
Pas Mike Tarutį Bridgeportan.

LIETUVIŠKI IR AMERIKO- 5.
NIŠKI VALGIAI SU GE- t

RIAUSIU SKONIU £
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav. \

CRANE COAL COMPANY

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 0:30 iki 8:30, vakaro.

Itez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
VALANDOS: nuo Į-tt Ir 7—8 

Seredomls Ir nedeltomU pagal sutarti. 
Rez. 6631 So. California Ave.

Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Sereuoj 
pagal sutarti. ■

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 Iki <UĮ» popiet; 6 iki 8 vakare. Trečiadieniais 
Ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife

visą savaitę 
randasi

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Ill.

šeštadieni ir 
Sekmadieni 

randasi 
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.

Telefonas Michi­
gan Oity 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutarti

Phones: Grovehlll 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos: 

nuo 9 ryto iki 9 vakaro
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